Методические рекомендации по организации гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания на основе материалов проекта «Без срока давности»

Методические рекомендации по организации изучения материалов модуля

Программа образовательного модуля «Великая Отечественная война: без срока давности» призвана содействовать достижению ведущих целей современного образования, сформулированных в стандартах высшего образования. Но особое значение она имеет в создании педагогических условий для становления опыта правильного взаимодействия со сложной, наполненной эмоциями и переживаниями информацией о трагических событиях в истории Великой Отечественной войны. 
Изучение материалов образовательного модуля «Великая Отечественная война: без срока давности» призвано помочь молодым людям в понимании ключевых проявлений политики геноцида. Знакомство с историей преступлений против человечности должно привлечь внимание к универсальным вопросам пацифизма и взаимопонимания и привести к осознанию своей ответственности как граждан мира за предотвращение распространения идей нацизма. 
Образовательный модуль «Великая Отечественная война: без срока давности» призван не только распространять исторические знания о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения в годы Великой Отечественной войны, но и исправлять ложные представления о событиях на оккупированной территории РСФСР, сформировавшиеся через телевидение, интернет, литературу, фильмы и др.
Преподавателю необходимо учитывать, что образовательный модуль включает в себя сложный для восприятия материал, отражающий самые трагические страницы истории Великой Отечественной войны. Вместе с тем, как показывает практика, весьма пугающая история преступлений против мирного населения оккупированных территорий в годы Великой Отечественной войны может успешно преподаваться в многочисленных культурных контекстах, содействуя распространению знаний, навыков, ценностей и взглядов, которые могут помочь предотвратить акты насилия против определенных групп людей в будущем.
Важно понимать, что подробное изучении истории преступлений нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированных территориях РСФСР в годы Великой Отечественной войны способствует глубокому пониманию комплексного характера геноцида и осознанию того, что это явление не может иметь простого объяснения и является результатом многочисленных исторических, экономических, религиозных и политических факторов, что, в свою очередь, способствует пониманию необходимости предотвращения подобных явлений с момента появления тревожных сигналов.
В связи с отсутствием достаточного количества учебных обобщающих работ по теме преступлений против мирного населения на оккупированных территориях РСФСР в рамках изучения модуля студентам необходимо рекомендовать использовать дополнительную литературу и делать акцент на работу с историческими источниками.
На лекционных занятиях предполагается рассмотрение ключевых теоретических и сложных для восприятия проблем в рамках тематики образовательного модуля. Лекционный курс должен сопровождаться использованием иллюстративного материала. Обязательно использование карты.
Курс является практикоориентированным. Тема преступлений нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. благодаря одноименному федеральному архивному проекту является одним из наиболее документированных исторических явлений и открывает перед преподавателем широкие возможности для организации учебной и внеучебной деятельности обучающихся. Обилие оцифрованных первоисточников, образы которых размещены на портале http://victims.rusarchives.ru/ (например, документов, фотографий, карт, выдержек из дневников и мемуаров и др.) наряду с созданием благоприятной и продуктивной учебной среды даст возможность обучающимся осознать сущность геноцида на оккупированных территориях РСФСР в годы Великой Отечественной войны и понять опасность возрождения подобных явлений.
Преподавателю следует отказаться от следования тенденции ограничиваться в своем собственном повествовании представлением одной единственной точки зрения в пользу поощрения обучения на основе исследовательского подхода с использованием архивных документов. 
Планы семинарских занятий обучающимся должны быть представлены заранее, чтобы студенты имели возможность внимательно изучить содержание документов и на занятии осознанно и аргументированно формулировать свои мысли, рассуждения по теме семинара.
Форма работы в аудитории оказывает глубокое влияние на то, что обучающиеся выносят с занятия. Поэтому для преподавателя крайне важно делать осознанный выбор педагогических технологий. Преподавание истории геноцида и массовых расправ требует деликатности и осознания сложного характера вопроса. Педагогу следует тщательно подбирать письменные и наглядные материалы, соответствующие познавательным способностям студентов, правдиво передавая содержание изучаемого явления. Эффективным в обучении следует признать сочетание и использование тщательно подобранных исторических, литературных, художественных и музыкальных материалов.
В рамках освоения материалов модуля следует предусмотреть возможность проведения экскурсий на места казней и массовых захоронений граждан, погибших от рук нацистов и их пособников в период гитлеровской оккупации. При отсутствии таковых в регионе целесообразно обратиться к видеоресурсам и презентационным материалам, посвященным изучаемой проблеме.
Значительный вклад в понимание истории преступлений нацистов и их пособников против мирного населения в годы Великой Отечественной войны способны внести свидетельства оставшихся в живых свидетелей или освободителей. Если в регионе остались очевидцы трагических событий войны, их можно пригласить лично или использовать аудио/видеозаписи их воспоминаний. Слушая личные рассказы, обучающиеся через со-переживание смогут перенести свой индивидуальный опыт в коллективное измерение, что чрезвычайно важно для будущих педагогов.
Изначально присущий разработке и использованию образовательных инструментов элемент непредсказуемости превращает их в несовершенный источник информации по тематике изучения геноцида в целом, но в то же время делает их надежным индикатором принятого в обществе концептуального восприятия и толкования геноцида применительно к конкретным пространственно-временным рамкам.
Сравнительный анализ нацистского оккупационного режима в различных регионах нашей страны будет способствовать выявлению общих тенденций в процессе, ведущем к геноциду, а также пониманию региональных особенностей и различий в проявлениях геноцида. Преподавателю важно понимать, что чрезмерное подчеркивание местной истории геноцида препятствует изучению этой темы во всех ее аспектах; с другой стороны, излишнее акцентирование общих аспектов может приуменьшать значение отдельных сторон местной истории геноцида. Крайне важно при этом даже не пытаться сравнивать степени страдания. Каждый пример массового насилия следует понимать в его исключительности, не умаляя, не упрощая и не отрицая его. Преподаватель должен сосредоточить внимание на различных формах разрушительной политики, проводимой нацистами и их пособниками на территории оккупированных областей и обеспечить дополнение информации о значимости местной истории, связанной с геноцидом, информацией об основных событиях, датах, местах и существующих памятниках, связанных с геноцидом мирного населения на оккупированных территориях.
При освоении модуля в рамках организации самостоятельной работы студентов необходимо организовать проектную деятельность студентов, в рамках которой обучающиеся, через лично значимые темы смогут донести боль и отвращение к массовому истреблению населения РСФСР в годы Великой Отечественной войны.
	Студентам следует напоминать о том, что лишь постоянная и систематическая учебная деятельность в разнообразных формах может быть прочной основой для достижения успехов в освоении программы модуля «Великая Отечественная война: без срока давности».

Методические указания по организации самостоятельной работы

Самостоятельная работа в рамках освоения материалов модуля предусмотрена в формате проектной деятельности.
Проект – это форма организации совместной деятельности педагога и обучающихся, совокупность приемов и действий в их определенной последовательности, направленных на достижение поставленной цели – решение конкретной проблемы, значимой для обучающихся и оформленной в виде некоего конечного продукта.
Исследовательская деятельность – это деятельность обучающихся, связанная с решением творческой, исследовательской задачи с заранее неизвестным решением.
Исследовательский проект – один из видов проектов, где при сохранении всех черт проектной деятельности обучающихся одним из ее компонентов выступает исследование
Социальный проект – это программа (комплекс мероприятий), в соответствии с которой будет осуществляться деятельность по решению социально-значимой проблемы с ее обоснованием и оценкой ожидаемых или достигнутых результатов.
Для организации проектной деятельности необходимо определить тематику проекта.
План реализации индивидуального проекта разрабатывается обучающимся совместно с руководителем проекта: проектные задания должны быть четко сформулированы, цели и средства обозначены, составлена программа действий.
Функциональные обязанности руководителя проектной деятельности:
1. Выбор проблемной области, формулировка темы, помощь обучающемуся при необходимости при постановке задач и разработке последовательности проектных действий.
2. Помощь обучающемуся в составление краткой аннотации создаваемого проекта, определении конечного вида продукта, его назначения.
3. Детализация отобранного содержания, структурирование материала проекта, определение примерного объема проекта.
4. Координация деятельности обучающегося, обеспечение постоянного контроля хода и сроков производимых работ.
5. Выявление недоработок, определение путей устранения выявленных недостатков, оказание помощи обучающемуся в подготовке к презентации проекта.
Алгоритм разработки проекта
1 этап. Поисковый.
- Постановка задачи для разработки проекта. Выбор темы проекта, типа проекта.
- Освоение тезауруса проектной деятельности.
- Формулирование проблемы проекта, его актуальности, объекта и предмета исследования, выдвижение гипотезы проекта.
- Определение цели проекта.
2 этап. Аналитический.
- Подбор информации, необходимой для реализации проекта.
- Анализ подобранной информации.
- Обоснование эффекта от реализации проекта (экономического, социального).
3 этап. Практический.
- Определение рисков проекта.
- Работа над проектом.
4 этап. Презентационный.
- Подготовка презентации.
- Защита (презентация проекта).
5 этап. Контрольный.
- Анализ результатов выполнения проекта.
- Оценка качества выполнения проекта.

Методические материалы по организации и технологиям обучения

[bookmark: _GoBack]Форма работы в аудитории оказывает глубокое влияние на то, что обучающиеся выносят с занятия. Поэтому для преподавателя крайне важно делать осознанный выбор педагогических технологий, понимая приоритет активных и интерактивных технологий обучения, в том числе технологий модульного обучения..
В рамках процесса обучения преподаватель может использовать следующие формы организации занятий.
Способы организации лекционных занятий
- Бинарная лекция – лекция читается двумя преподавателями, которые могут быть представителями разных научных школ или взглядов. Проводится для того, чтобы познакомить учащихся с разными точками зрения на одну ту же проблему. 
- Лекция-провокация, или лекция с запланированными ошибками может быть применена, когда студенты достаточно теоретически подготовлены. Цель лекции данного типа состоит в том, чтобы пробудить у студентов интерес к проблематике лекции, активизировать их познавательную деятельность, держать их в интеллектуальном напряжении в течение всего занятия. Преподаватель, готовясь к лекции, включает в ее текст определенное количество ошибок содержательного или методического характера, маскирует их, чтобы студентам было затруднительно их распознать. Студенты, воспринимая учебную информацию, отмечают ошибки, корректируют содержание материала. Затем в конце лекции происходит разбор и анализ ошибок, в результате студенты усваивают верную информацию. Дидактическая ценность лекции данного типа состоит в том, что она одновременно выполняет стимулирующую, контрольную и диагностическую функции обучения.
- Лекция–пресс-конференция предполагает следующую схему проведения: объявив тему лекции, преподаватель просит студентов задавать ему письменные вопросы по данной теме. В течение двух-трех минут студенты формулируют наиболее интересующие их вопросы и передают преподавателю, который в течение трех-пяти минут сортирует вопросы по их содержанию и начинает лекцию. Материал лекции излагается не в виде готовых ответов на вопросы, а как связанный текст, в процессе изложения которого формулируются важные положения, проблемы и пути их разрешения. В конце лекции преподаватель подводит итоги, анализирует поступившие вопросы, уточняет мнение студентов о полученной ими в ходе лекции информации.
Такую лекцию можно проводить: в начале изучения темы с целью выявления потребностей, круга интересов студентов; в середине курса, когда она направлена на привлечение студентов к решению узловых проблем дисциплины и систематизацию знаний; в конце курса – для определения перспектив развития усвоенного материала, путей применения его на практике.
- Лекция-консультация – может проводиться по различным сценариям. Чаще всего используется форма проведения лекции по типу «вопрос – ответ», когда обучающиеся задают вопросы, а лектор отвечает на них. Второй вариант лекции: «вопрос-ответ-дискуссия».
- Проблемная лекция – предусматривает введение нового знания через определенную проблемность, представленную в виде ситуации или задачи. Процесс познания в данном случае осуществляется через диалог с педагогом. 
- Лекция-визуализация – предполагает визуальную форму подачи ученого материала, посредством использования средств ТСО, ИКТ и т.д.
Приём «Лекция со стопами». Лекция – хорошо знакомый и часто используемый педагогический приём. Особенности ее использования в технологии критического мышления заключаются в том, что она читается дозировано. После каждой смысловой части обязательно делается остановка. Во время «стопа» идет обсуждение проблемного вопроса или коллективный поиск ответа на основной вопрос темы, или дается какое-то задание, которое выполняется в группах или индивидуально.
Приём «Продвинутая лекция» (конспект-опора с пропусками ключевых слов). Задание: просмотреть видео-лекцию. Заполнить конспект-опору ключевыми словами. Затем можно обменяться конспектами, исправить недочеты.
Способы организации практических занятий
Семинар-беседа – наиболее распространенный вид. Проводится в форме развернутой беседы по плану с кратким вступлением и заключением преподавателя, предполагает подготовку к занятиям всех обучающихся по всем вопросам плана семинара, позволяет вовлечь максимум студентов в активное обсуждение темы. Достигается это путем заслушивания развернутого выступления нескольких студентов по конкретным вопросам плана, дополнений других, рецензирования выступлений, постановки проблемных вопросов.
Семинар-диспут предполагает коллективное обсуждение какой-либо проблемы с целью установления путей ее достоверного решения. Семинар-диспут проводится в форме диалогического общения участников. Он предполагает высокую умственную активность участников, прививает умение вести полемику, обсуждать материал, защищать взгляды и убеждения, лаконично и ясно излагать свои мысли. 
Смешанная форма семинара, на котором сочетаются обсуждение докладов, свободные выступления обучающихся, а также дискуссионные обсуждения.
Просеминар – ознакомление студентов со спецификой самостоятельной работы, литературой, и методикой работы над ними.
Междисциплинарный семинар. На занятия выносится тема, которую необходимо рассмотреть в различных аспектах: политическом, экономическом, научно-техническом, юридическом, нравственном и психологическом. На него также могут быть приглашены специалисты соответствующих профессии и педагоги данных дисциплин. Между студентами распределяются задания для подготовки сообщений по теме. Метод междисциплинарного семинара позволяет расширить кругозор студентов, приучает их к комплексной оценке проблем, умению видеть межпредметные связи. 
Проблемный семинар. Перед изучением раздела курса преподаватель предлагает обсудить проблемы, связанные с содержанием данного раздела, темы. Накануне студенты получают задание отобрать, сформулировать и объяснить проблемы. Во время семинара в условиях групповой дискуссии проводится обсуждение проблем. Метод проблемного семинара позволяет выявить уровень знаний студентов в данной области и сформировать стойкий интерес к изучаемому разделу учебного курса.
Тематический семинар. Этот вид семинара готовится и проводится с целью акцентирования внимания студентов на какой-либо актуальной теме или на наиболее важных и существенных ее аспектах. Перед началом семинара студентам дается задание – выделить существенные стороны темы, или же преподаватель может это сделать сам в том случае, когда студенты затрудняются, проследить их связь с практикой общественной или трудовой деятельности. Тематический семинар углубляет знания студентов, ориентирует их на активный поиск путей и способов решения затрагиваемой проблемы. Ориентационный. Предметом этих семинаров становятся новые аспекты известных тем или способов решения уже поставленных и изученных проблем, опубликованные официально материалы, указы, директивы и т.п. Например, закон об образовании Республики Казахстан, студентам предлагается высказать свои соображения, свое мнение, свою точку зрения по данной теме, возможные варианты исполнения данного закона. Метод ориентированных семинаров помогает подготовить к активному и продуктивному изучению нового материала, аспекта или проблемы. 
Чат-занятия – учебные занятия, осуществляемые с использованием чат-технологий. Чат-занятия проводятся синхронно, то есть все участники имеют одновременный доступ к чату.
Телеконференции проводятся, как правило, на основе списков рассылки с использованием электронной почты. Для учебных телеконференций характерно достижение образовательных задач. Также существуют формы дистанционного обучения, при котором учебные материалы высылаются почтой в регионы.
Веб-квест – проблемное задание c элементами ролевой игры, для выполнения которого используются информационные ресурсы Интернета. Учащиеся самостоятельно проводят поиск информации в ресурсах Интернета или на рекомендованных электронных носителях, выполняя задание учителя, либо под влиянием личной мотивации.
Приём «Фишбоун» (рыбный скелет): голова – вопрос темы, верхние косточки – основные понятия темы, нижние косточки – суть понятий, хвост – ответ на вопрос. Записи должны быть краткими, представлять собой ключевые слова или фразы, отражающие суть.
Приём «Мудрые совы». Обучающимся предлагается самостоятельно проработать содержание текста учебника (индивидуально или в группе). Затем ученики получают рабочий лист с конкретными вопросами и заданиями с целью обработки содержащейся в тексте информации.
«Стоп видео». Видео (фильм, видео-лекция) разбивается на несколько смысловых блоков, до просмотра фрагмента задаются вопросы, ответ на которые мы получим после просмотра фильма. 
Стоп моушен – модный формат видео, основанный на покадровом фотографировании. Каждый сделанный кадр – необходимо прокомментировать.
Стоп-уроки – это специальные уроки, которые позволяют контролировать продвижение обучающегося по тренингу. Также педагог может выбрать, в каком случае ученики не получают доступа к следующим урокам: пока не выполнят этот урок (в этом случае нужно, чтобы в этом уроке было задание); пока не выполнят все предыдущие уроки (в которых есть задания); пока не выполнят все предыдущие ВАЖНЫЕ уроки (сделать урок важным также можно в разделе «Задании и комментарии»).
Создание «видео-ролика»: 
Шаг первый: подготовка к съемке
- Выбор темы;
- Выбор оборудования;
- Написание сценария.
Шаг второй: съемка
- Выбор места, освещения и ракурса.
Шаг третий: монтаж
- Выбор программы для монтажа;
Шаг четвертый: выводы и комментарии.
Способы организации кластера тематических культурно-досуговых мероприятий
Досуговое мероприятие – организованная общественная форма досуга, имеющая целью удовлетворение ряда физиологических (потребности в отдыхе, движении, чистом воздухе), социальных (потребности в общении, причастности, сопереживании и др.) и культурных потребностей (в образовании, духовном развитии, освоении художественных ценностей и др.) индивида и содействующая его рекреации.
Под культурно-досуговым мероприятием понимается массовое мероприятие, направленное на удовлетворение духовных, эстетических, интеллектуальных и других потребностей населения в сфере культуры и досуга, способствующее приобщению граждан к культурным ценностям, проводимое в специально определенных для этого местах (в помещениях, на территориях, а также в зданиях, сооружениях, на прилегающих к ним территориях, предназначенных (в том числе временно) или подготовленных для проведения такого мероприятия).
Формы работы установлены и выбираются в соответствии с принятыми направлениями:
- гражданско-патриотическое,
- культурно-эстетическое,
- духовно-нравственное,
- экологическое, 
- физкультурно-оздоровительное,
- трудовое.
Виды:
- конкурсы (творческих работ, зрительских симпатий);
- концерты (тематические, праздничные);
- экскурсии;
- тематические классные часы;
- беседы;
- викторины;
- театрализованные мероприятия;
- совместный просмотр с обсуждением (документальных, художественных фильмов, концертов, лекций);
- лекторий;
- тренинговые занятия;
- игры (деловая игра, ролевая игра, инструментальные игры и т.д.
Оформление методической разработки культурно-досугового мероприятия зависит от формы и вида мероприятия.
Анализ культурно-досугового мероприятия
1. Оценка качества проведения мероприятия, достижение поставленной цели. 
2. Название. 
3. Организаторы мероприятия. 
4. Место, дата и время проведения. 
5. Цель мероприятия. 
6. Целевая аудитория. 
7. Степень реализации целей и задач мероприятия.  
8. Логичность и следование плану подготовки мероприятия. 
9. Соответствие выбранной формы и содержания мероприятия специфике целевой аудитории.
10. Оценка эффективности выбранных профессиональных методик в процессе подготовки и реализации мероприятия. 
11. Оценка планомерности функционирования деятельности рабочей группы в процессе подготовки и проведения мероприятия. 
12. Актерское мастерство действующих лиц мероприятия. 
13. Техническое сопровождение мероприятия. 
14. Эстетика, достаточность оформления. 
15. Задействованность целевой аудитории в подготовке и проведении мероприятия. 
16. Организация приема и проводов гостей. 
17. Деятельность по планированию и решению задач собственного профессионального и личностного развития. 
При освоении модуля возможно также применением принципов смешанного обучения – технологии организации образовательного процесса, в основе которого лежит концепция объединения технологий традиционной лекционно-семинарской системы и технологий электронного обучения, базирующегося на новых дидактических возможностях, предоставляемых ИКТ и другими современными средствами обучения.
Основные модели смешанного обучения. Смешанное обучение складывается из: 1) традиционного прямого личного взаимодействия участников образовательного процесса; 2) интерактивного взаимодействия, опосредованного компьютерными телекоммуникационными технологиями и электронными информационно-образовательными онлайн ресурсами; 3) самообразования. Объем и сочетание названных компонентов зависит от объективных и специфических для образовательной организации (ОО) характеристик конкретного образовательного процесса. Так, например, доля компонента «Самообразование» зависит объективно от возраста и личностных качеств обучающегося, ступени образования и одновременно определяется спецификой образовательной концепции ОО. Существует большое разнообразие моделей в зависимости от доли очного обучения и учебной деятельности, опосредованной ИКТ, а также от местоположения обучающегося в процессе учебной деятельности. Любая комбинация, кроме моделей организации учебного процесса без online учебной деятельности (традиционные формы) и заочного обучения, в котором полностью отсутствует прямое личное взаимодействие между педагогом и обучающимся, может быть отнесена к смешанному обучению. 
В качестве основных моделей организации обучения сегодня целесообразно использовать модели группы «Ротация» и модели группы «Личный выбор», реализующие персонализированный подход. Среди моделей группы «Ротация» выделяются модели «Автономная группа», «Перевернутый класс», «Смена рабочих зон». 
Организация образовательного процесса в моделях группы «Ротация». Модели группы «Ротация» подразумевают чередование прямого личного общения педагога и обучающихся (очный компонент) с взаимодействием участников образовательного процесса, опосредованным телекоммуникационными технологиями (online компонент) в рамках одного предмета и аудитории). Порядок чередования может быть фиксированным или гибким по усмотрению педагога. Предъявление (объяснение) нового учебного материала, его закрепление и отработка навыков может осуществляться как в рамках очного, так и в рамках ИКТ-опосредованного компонентов (например, знакомство с новым учебным материалом осуществляется с использованием online ресурса, а закрепление и отработка навыков на занятиях в аудитории; или наоборот). Решение по этому вопросу принимает педагог. Групповая работа, проектная деятельность организуется педагогом и осуществляется в рамках очного компонента. Возможно участие обучающихся в межшкольных проектах в рамках ИКТ-опосредованного компонента. Педагог является одновременно и аудиторным и сетевым педагогом. При выполнении проектов он является помощником, как в рамках очного, так и в рамках ИКТ-опосредованного компонентов. Оценивание осуществляет педагог, учитывая как свои собственные данные в рамках очного компонента, так и показатели, аккумулируемые системой управления учебным процессом (Learning Management System – LMS) электронного ресурса. Данная характеристика является общей для всех моделей группы. Педагог обладает большой свободой при организации курса. Он лучше всех знает своих обучающихся, их психологические особенности, уровень мотивации, сформированности ИКТ-компетентности и компетенций (способность к самоорганизации, управлению временными ресурсами и т.д.). Все это педагог должен учитывать при разработке календарно-тематического планирования курса и определении используемых педагогических технологий и форм обучения.
Модель «Автономная группа» используется в том случае, если обучающиеся сильно различаются по своим психологическим особенностям, уровню мотивации и сформированности ИКТ-компетентности. Модель предполагает деление аудитории на группы, в одной из которых основное обучение ведется online, а компонент личного общения с учителем используется для консультирования, группового или индивидуального, другой – основное обучение ведется в традиционной форме, а компонент online обучения используется для поддержки и отработки навыков. При реализации модели «Автономная группа» необходимо выполнение требований:
- к пространству: пространственная организация аудитории должна иметь две зоны – для традиционного занятия и зону online занятий;
- к педагогу: педагог должен обладать навыком распределения своего внимания между двумя группами.
Модель «Перевернутый класс» используется в том случае, если обучающиеся незначительно различаются по своим психологическим особенностям, уровню мотивации и сформированности ИКТ-компетентности. Предполагает, что аудитория работает как одна группа, для которой очное общение с педагогом чередуется с ИКТ – опосредованной учебной деятельностью. При этом реализация online обучения осуществляется вне ОО. При реализации модели необходимо выполнение требований:
- к пространству: зонирование аудитории или выделение дополнительных помещений;
- к администрированию образовательного процесса: организация ИКТ опосредованного компонента вне ОО;
- к оборудованию: обязательное наличие у обучающихся домашнего ПК с выходом в Интернет. При работе в режиме перевернутого класса возрастает доля ответственности самого обучающегося, стимулируется развитие его личностных характеристик (активность, ответственность, инициативность и т.п.) и метапредметных навыков (самоорганизация, управление временными ресурсами и т.д.).
Модель «Смена рабочих зон» является развитием модели «Автономная группа», но число групп увеличивается в зависимости от видов учебной деятельности (online обучение, групповая самостоятельная работа, индивидуальная самостоятельная работа, работа с педагогом). Предполагает закрепление определенного вида деятельности за определенной рабочей зоной, что снижает временные затраты на включение обучающихся в соответствующий вид деятельности. 
Wiki-технология. Wiki-технология  – «это технология построения Web-сайта, позволяющая пользователям принимать непосредственное участие в редактировании его контента – исправлении ошибок, добавлении новых материалов, и при этом она не требует использования специальных программ, регистрации на сервере и знания HTML[footnoteRef:1]».  [1:  Вики-технология и её использование в образовании // [Электронный ресурс]. – URL: http://wiki.uspi.ru/index.php/Вики-_технология_и_её_использование_в_образовании.(Воеводина) (дата обращения: 12.05.2015).] 

Первый web-сайт созданный на основе вики-технологии – «Википедия», свободно распространяемая энциклопедия на всех языках. После большого успеха «Википедии» было предложено основать сайты, работающие на тех же принципах. Были созданы справочные и учебные сведения на основе вики-технологии:
Викиучебник — для написания учебников и руководств;
Викицитатник — сборник цитат и пословиц;
Викитека — склад полезных исходных текстов;
Викисловарь — все виды словарей на всех языках; 
Викисклад — для всех видов иллюстраций для других вики-сайтов;
Викиновости — открытое новостное издание.
Приведём список возможных приёмов использований  вики-технологий в образовании:
· развитие научно-исследовательских проектов (индивидуальных и групповых), с сохранением в вики текущей документации своей  работы; 
· составление резюме, конспектов источников, создавать в вики совместную аннотированную библиографию;
· вики можно использовать для публикации учебных и раздаточных материалов, и обучающиеся могут редактировать и комментировать их;
· учителя могут использовать вики в качестве базы знаний, что позволяет им делиться размышлениями и мыслями по поводу методов обучения, а также возможностей  версий и документации; 
· вики можно использовать для отображения понятий. Они полезны для мозгового штурма, и редактирование вики по заданной теме позволяет подготовить ресурс, доступный в  сети;
· вики можно использовать как инструмент презентаций вместо обычного программного обеспечения, и студенты имеют возможность напрямую комментировать и пересмотреть содержимое презентации; 
· вики является инструментом  группового соавторства. Часто члены группы совместно работают над документом,  пересылая каждому члену по электронной почте группы файлов, которые  каждый человек изменяет на своем компьютере, а некоторые пытаются затем сделать изменения для координации, чтобы работа каждого была представлена в равной степени.
Способы использования викиучебника в образовательном процессе: во-первых, представление, расширение и аннотирование учебных материалов. Каждый параграф и учебник в целом связан со страницей обсуждения, которая может рассматриваться как дополнение к основному тексту. В этом случае все участники могут оставлять свои комментарии и вести обсуждение. Электронный вариант представления учебных материалов дает студентам возможность проследить связи между текстами, повторить ранее изученный материал. Система обратных ссылок позволяет проследить, из каких материалов составлен текст параграфа и учебник в целом. Во-вторых, совместное создание викиучебника позволяет включить региональный контекст обучения, когда нужно показать связь знаний и событий с местом, где события происходят, с историческим контекстом обучения. В-третьих, расширение текста учебника, когда нужно обогатить лекционные материалы фотографиями, презентациями, аудиозаписями и видеофрагментами. В-четвертых, коллективное создание сетевых отзывов или рецензий на студенческие работы, аннотаций, комментариев и ответы на вопросы к тексту. В-пятых распространение информации, обмен информацией между студентами, педагогами. В-шестых организация, руководство научно-исследовательской работой студентов (написание глав, параграфов учебника).
Мобильное обучение (м-обучение, mobile learning). Технология мобильного обучения предполагает активное использование мобильных устройств, планшетов на занятии. Мобильное обучение это и технология и образовательное приложение, и использование QR (http://qrcoder.ru) и система тестирования для организации опроса обучающихся. 
Приёмы использования мобильного обучения:
- доступ в интернет на сайты с обучающей информацией – применяется как одна из форм дистанционного обучения (M-Ubuntu);
- воспроизводство звуковых, текстовых, видео и графических файлов, содержащих обучающую информацию (программы плееры в мобильных устройствах);
- обучение с использованием адаптированных электронных учебников, учебных курсов, учебных пособий, тестовых материалов разработанных специально для платформ мобильных телефонов (Java-приложения, m-learning издательство «Дрофа»);
- приём мультимедийный гид в музеях и галереях.
Геймификация (gamification, игрофикация). Технология предполагает использование игровых форм при осуществлении образовательной деятельности.
Занимается разработкой виртуального мира http://vacademia.com (vAcademia). В разработанном виртуальном мире аудитория выглядит как реальная аудитория, студенты и педагог присутствуют на занятии в виде трехмерных персонажей – аватаров, а виртуальное занятие похоже на традиционное. vAcademia позволяет проводить разнообразные занятия: лекции, семинары, практики, ролевые игры и т.д.
Ещё одна программа http://oovoo.com одновременно можно задействовать 12 пользователей, а преимущество для учителя – трансляция экрана. 
Способы организации диалоговых форм деятельности
«Круглый стол». Обсуждение вопроса (темы, проблемы) на условиях партнерства небольшой группой обучающихся (обычно около пяти человек). В процессе обмена мнениями акцентируются позиции, подходы между участниками и с «аудиторией» (остальной частью класса).
«Заседание экспертной группы» («панельная дискуссия») – обычно четыре-шесть обучающихся с заранее назначенным председателем вначале обсуждают предварительно обозначенную проблему внутри группы, а затем излагают свои позиции всему классу. Каждый участник группы делает короткое, но емкое сообщение.
«Форум». Обсуждение, сходное с «заседанием экспертной группы», только в этом случае группа учащихся – участники форума, вступают в обмен мнениями с «аудиторией» (классом).
«Симпозиум» – более формализованное по сравнению с предыдущим обсуждение, в ходе которого участники выступают с сообщениями, отражающими их точки зрения на обозначенную проблему, после чего отвечают на вопросы аудитории.
«Дебаты» – явно формализованное обсуждение, представляющее собой поочередное выступление представителей двух противостоящих, соперничающих команд (групп) с аргументацией  и опровержением.
«Судебное заседание» – обсуждение, по процедуре имитирующее судебное разбирательство (слушание дела).


