Методическое обеспечение занятий

Задание
Прочитайте отрывки из помещенных ниже научных статей, посвященных злодеяниям нацистов против населения Ленинграда и Ленинградской области, и ответьте на поставленные вопросы.

М.Ю. Дяденко о преступной истребительной политике нацистов против жителей Ленинграда в 1941–1944 гг.

«Непосредственным исполнителем совершения преступления геноцида по блокаде Ленинграда была группировка армии «Север», включавшая 4-ю танковую группу генерал-полковника Э. Гепнера, 16-ю армию генерал-полковника Э. Буша, 18-ю армию генерал-полковника Г. Кюхлера и генерал-полковника Георга Линдемана, а также 1-й воздушный флот под командованием генерал-полковника А. Келлера. Две финские полевые армии (Карельская и Юго-Восточная), а также Голубая дивизия итальянцев были соучастниками преступления геноцида в роли исполнителя. Несмотря на то что геноцидальных намерений не было ни у Маннергейма, ни у дивизии итальянцев, их согласованные действия, направленные на уничтожение мирного населения Ленинграда, а также общая объективная сторона преступления делают эти структурные подразделения преступной группы соучастниками преступления геноцида.
Основным субъектом преступления, организатором геноцида в отношении мирных жителей Ленинграда посредством его блокады, следует считать руководителей нацистского режима в Германии, сформировавших устойчивое и структурированное преступное сообщество. Как отмечается в решении Международного военного трибунала от 12.03.1946 г., преступный характер группы выражен в заговоре, и если группа структурирована и сплочена, то каждый заговорщик заведомо знал о совершаемых группой преступлениях. А это уже субъективная сторона преступления.
Важнейший элемент состава преступления геноцид – это его субъективная сторона, выраженная в геноцидальном намерении (“genocidal intention”) субъекта преступления, направленном на уничтожение мирного населения города Ленинграда. В статье II «Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него» от 9 декабря 1948 г. приводится формулировка, что «под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую: а) убийство членов такой группы;
b) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы;
с) предумышленное создание для какой-либо группы таких жизненных условий, которые рассчитаны на полное или частичное физическое уничтожение ее;
d) меры, рассчитанные на предотвращение деторождения в среде такой группы;
e) насильственная передача детей из одной человеческой группы в другую».
Спланированный и преднамеренный характер уничтожения мирного населения Ленинграда подтверждают не столько приказы и совещания немецких штабов, сколько идеологические установки расового превосходства руководящей политической элиты Германии, свидетельствующие о наличии такого геноцидального намерения. Идеологическая линия антибольшевизма, антисемитизма и антиславянизма представляла собой психологическую основу согласованных действий вермахта…
Исключение предоставления возможности мирному населению города заключить какой-либо договор с вермахтом о сдаче города на каких-либо условиях, а также целенаправленное разрушение объектов, обеспечивающих жизнеспособность гражданского населения миллионного европейского города обоих полов и всех возрастов, доказывает геноцидальное намерение гитлеровской Германии. Гитлер впоследствии подтвердил ранее изданный свой приказ о запрете принимать предложение о капитуляции Москвы и Ленинграда, о чем сообщил командующему сухопутными войсками Альфреду Йодлю, который 7 октября 1941 г. подписывает приказ о необходимости снести с лица земли Ленинград и Москву: «Должно действовать правило, что перед их занятием они должны быть превращены в развалины артиллерийским огнем и воздушными налетами».
Преступное намерение совершения именно геноцида против населения города Ленинграда доказывают и слова генерал-квартирмейстера Вагнера: «Не подлежит сомнению, что именно Ленинград должен умереть голодной смертью». В этих словах заключено ясное намерение создать такие условия для населения города Ленинграда всех возрастов и полов, которые, безусловно, бы обрекали их на жестокое и беспощадное умирание от систематического неполучения необходимых для жизни белков, жиров и углеводов. В рамках международного права сегодня установлено, что суду достаточно установить намерение уничтожить группу людей частично, поэтому нет необходимости устанавливать намерение на уничтожение всей группы целиком. Так как поступили с мирным населением Ленинграда, не оставляет сомнений в том, какое будущее ожидало русское, украинское и белорусское население в западной части СССР в случае победы Третьего рейха».

Дяденко М.Ю. Блокада Ленинграда в 1941–1944 гг. как геноцид: уголовно-правовая характеристика преступного деяния // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2018. № 4. С. 137, 138, 139.

А.Р. Дюков об участии прибалтийских коллаборационистов в блокаде Ленинграда

«Прибалтийские коллаборационистские формирования приняли участие в блокаде Ленинграда и оккупированной Ленинградской области, обрекая на мучительную голодную смерть сотни тысяч людей. С начала 1942 г. среди подразделений, принимавших участие в поддержании блокадного кольца, фиксируются латышские полицейские батальоны, а с лета 1943 г. в блокаде принимала участие латышская добровольческая бригада СС. Принимали участие в блокаде Ленинграда и эстонские «добровольческие формирования», причем многие из этих добровольцев были награждены германским командованием.
Эстонские коллаборационисты также обеспечивали голодную блокаду Ленинградской области. «Проведение охраны восточной границы Эстонии имело особую важность, так как из России начали прибывать подозрительные и голодающие люди, – говорится в справке главного управления эстонской коллаборационистской организации «Омакайтсе» от февраля 1942 г. – Для препятствия этому вывели в первое время в действие «Омакайтсе»... Пока граница еще не была замкнута, проходили через границу в течение суток 300–400 лиц, вынося из Эстонии съестные припасы. Усиленная охрана вскоре дала хорошие результаты». В следующем годовом отчете «Омакайтсе» также с гордостью отмечались достижения эстонских коллаборационистов в борьбе с голодающими: «Пограничное “Омакайтсе”... было достойным упоминания фактором, чтобы препятствовать голодавшей массе России попасть в Эстонию и отсюда вывезти съестные продукты».
…Вышеупомянутые действия латвийских и эстонских коллаборационистов в свою очередь следует квалифицировать как соучастие в совершении преступления против человечности. В соответствии с Конвенцией ООН от 26 ноября 1968 г. сроки давности к таким преступлениям не применяются».

Дюков А.Р. Участие прибалтийских коллаборационистов в блокаде Ленинграда: проблемы правовой квалификации // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2018. № 4. С. 121, 122.

В.Е. Бередникова и Е.В. Ильин о проведении в жизнь немецко-фашистскими захватчиками «нового порядка» на оккупированной территории Оредежского района Ленинградской области

«Оредежский район Ленинградской области был временно оккупирован в августе 1941 г. …На захваченной территории оккупанты учреждали «новый порядок», основой которого стали насилие, террор и грабеж. В конце августа они учинили расправу в д. Холомцы. Здесь были повешены на телефонных столбах 5 человек: Егоров Дмитрий 57 лет, Голяков Николай 48 лет, Осипов Николай 42 лет, два красноармейца, фамилии которых установить не удалось. На телах казненных прикрепили надпись: «Кто снимет труп, будет расстрелян». На эту расправу было согнано все население деревни.
В октябре 1941 г. по приказу коменданта Оредежа последовала серия карательных акций, целью которых являлись выявление и физическое уничтожение советских и колхозных активистов. Началась волна расправ с населением. 14 октября каратели окружили д. Гверездино и начали расстрелы. Одновременно с этим подобные акции были проведены в деревнях Стройно, Хиновино. На глазах жителей деревень были расстреляны: Ефим Дмитриев, 76 лет, Дмитриева Евдокия, 67 лет, их сын Василий; жена директора МТС – Лебедева, учительница Ольга Лебедева; председатель колхоза в д. Хиновино – Семенов…
Карательные акции проводились не без помощи предателей. Так, некто Ростов, житель д. Жерядки, ставший ее старостой, самым активным образом сотрудничал с оккупантами, помогая им выявлять советских, партийных и хозяйственных руководителей, коммунистов, комсомольцев. Не без его помощи были схвачены и расстреляны председатель колхоза «25 Октября» Васильев А.В., председатель Печковского сельского совета Матвеев Г.Е., секретарь сельского совета Кузнецова М.Г., ее сестры Марина и Ульяна, заведующая фермой Козлова А.В., ее муж, учитель Козлов И.С., комсомолец Степанов Анатолий… После жестоких истязаний все они были расстреляны у противотанкового рва возле д. Жерядки. Больше месяца их не разрешали похоронить. 7 ноября по совету того же Ростова в д. Жерядке каратели устроили массовую порку ее жителей. Взрослые получили по 20 ударов, дети – 5. Через эту экзекуцию прошли 85 человек.
Это была не разовая акция, а перманентная целенаправленная работа по физическому истреблению населения вне зависимости от возраста, пола, социального положения, образования, где стандартным обвинением являлась связь с партизанами».

Бередникова В.Е., Ильин Е.В. Васильковичи: трагедия и подвиг //
Russian Colonial Studies. 2019. № 4. С. 58, 59.

Вопросы и задания
1. Почему, по мнению современных исследователей, блокада Ленинграда является одной из форм геноцида мирного населения?
2. Какое участие приняли прибалтийские коллаборационисты в массовом истреблении мирного населения Ленинграда и Ленинградской области в 1941–1944 гг.?
3. Какие преступления совершили нацисты и их пособники в годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории Оредежского района Ленинградской области?
4. Привлекая научную литературу, сделайте сообщение о том, какие аспекты темы геноцида мирного населения Ленинграда и Ленинградской области на сегодняшний день наиболее детально исследованы в отечественной историографии.

Задание
Прочитайте отрывки из помещенных ниже научных работ, посвященных преступлениям нацистов против мирного населения Псковщины, и ответьте на поставленные вопросы.

В.В. Карпова о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории Опочецкого района

«К началу зимы 1941 г. гитлеровцы прочно обосновались в Опочке. На складах армейского значения концентрировались большие запасы провианта, оружия, взрывчатки. Улицы города стали патрулироваться гестаповцами и предателями-полицаями…
Под командой и наблюдением немцев людей отправляли в лес, где они рубили указанные немцами деревья, а затем вытаскивали на себе к дорогам или впрягали их вместо лошадей в подводу, которую грузили бревнами. Каждую «подводу» сопровождал конвоир, которому были даны неограниченные права…
За плохо выполненную работу или отказ от нее налагались суровые меры наказания – заключение в концентрационный лагерь, за саботаж – расстрел. Аналогичные меры применялись и за отказ сотрудничать.
Осенью 1942 г. отряд карателей потребовал от жителей деревни Артюхово указать дорогу к партизанам и дать проводника. Артюховцы отказались. Тогда каратели согнали всех жителей в стоявшее неподалеку гумно, заколотили двери, стены облили бензином и подожгли. Все 63 человека сгорели. От деревни остались лишь почерневшие печные трубы. Теперь на месте, где стояло гумно, установлен обелиск. На мемориальной доске написаны имена заживо сожженных…
В деревне Глубокое немцы организовали три лагеря, в них жили эвакуированные из Ленинграда. Они размещались в землянках по 5–6 семей. Каждый лагерь был обнесен колючей проволокой, охрана была круглосуточной. На неделю выдавалась буханка суррогатного хлеба, и один раз в день варилась похлебка. Многие умирали с голоду. По 13–14 часов в сутки заключенные работали на строительстве дорог, блиндажей, на лесопилке. На работу обязаны были выходить и местные жители. Во время работы с хлыстом в руках расхаживал фашист и все время рычал: “Русс, арбайтен, арбайтен! Шнеллер!”».

Карпова В.В. Опочка в период гитлеровской оккупации // Псков. 2008. № 28. С. 230.

Б.Н. Ковалев об участии национальных коллаборационистских формирований в карательных акциях на территории Псковщины в 1941–1944 гг.

«Осенью 1943 г. каратели [казачьи карательные отряды] сожгли деревни Станки, Столпово, Козари, Житниково, Блиново, Гусино, Свинищи Пустошкинского района.
В мае 1944 г. путем провокации каратели выявили, что жители деревни Асташево Опочецкого района А.А. Анисимова и ее муж А.А. Яковлев поддерживают связь с партизанами. Анисимову после истязаний повесили в деревне, а Яковлева расстреляли. В той же деревне изнасиловали девушку А. Алексееву и потом ее расстреляли. В деревне Федькино Опочецкого района каратели арестовали К. Игнатьеву, поддерживающую связь с партизанами, подвергли ее пыткам, нанеся 18 ножевых ран и разрезав рот, а потом расстреляли.
С февраля по июль 1943 г. в деревне Заверняйки Опочецкого района Псковской области дислоцировалось одно из подразделений 2-го батальона «армянского национального легиона», примерно в 125 человек. С весны 1943 г. около четырех месяцев в деревнях Болтино и Новоселье того же района дислоцировалось другое подразделение «армянского легиона», примерно из 200 человек… Легионеры в составе крупных соединений проводили боевые операции против партизан, задержанных народных мстителей расстреливали или направляли в лагеря в Германию. Кроме того они занимались арестами, избиением и ограблением мирных советских граждан. Арестованных советских граждан направляли в лагеря, а деревни сжигали».

Ковалев Б.Н. Участие национальных коллаборационистских формирований в карательных акциях на Северо-Западе России (1941–1944 гг.) // Вестник Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого. 2011. № 63. С. 44, 45.

В.О. Терентьев о преступлениях прибалтийских националистов на территории Печорского и Пыталовского районов в годы Великой Отечественной войны

«8 июля немцы вошли в Изборск. Печорский истребительный батальон отошел к Пскову и Тарту. Печоры были оставлены советскими войсками и 10 июля заняты немцами. Эстонские националисты вышли из подполья и начали массовые расстрелы советских граждан, пленных красноармейцев, евреев и партизан.
В Латвии попытки «айзсаргов» провести диверсии на узле связи и железной дороге провалились благодаря усилиям местного руководства и сил НКВД: Абренский истребительный батальон был крупнее, нежели в соседних районах Ленинградской и Калининской областей (не менее 300 человек). Но 4 июля немцы овладели Абрене [ныне Пыталово – авт.]. Здесь вместе с немцами парадом прошли «айзсарги». Советские войска и органы советской власти в Эстонии и Латвии столкнулись не со стихийными бандами, а с мощными, хорошо вооруженными диверсионно-разведывательными и боевыми организациями «айзсаргов» и «кайтселиит».
…Из небольшого Абреневского уезда было вывезено в Германию свыше 3,5 тыс. человек. На территории Псковской области немцы, эстонцы и латыши уничтожили 392 тыс. человек».

Терентьев В.О. Прибалтийский вариант воплощения «дружбы народов СССР» накануне и в начале Великой Отечественной войны (на примере Петсерского и Абреневского уездов) // Реалии и иллюзии советского общества накануне Великой Отечественной войны. Материалы международного научно-практического форума, 2018 г. Брянск, 2018. С. 83, 84.

Вопросы и задания
1. Какие виды насилия, по данным В.В. Карповой, нацисты применяли к мирному населению Опочецкого района?
2. Коллаборационисты из каких регионов (республик) СССР принимали участие в уничтожении мирного населения Псковского края в 1941–1944 гг.?
3. Какие районы Псковщины больше всего пострадали от прибалтийских коллаборационистов? Почему?
4. Самостоятельно найдите материал и подготовьте сообщение о том, какие наиболее жестокие преступления немецко-фашистских захватчиков против мирного населения Псковской области получили наиболее подробное освещение в современной отечественной историографии.

[bookmark: _GoBack]Задание
Прочитайте отрывки из помещенных ниже научных трудов, посвященных геноциду мирного населения на территории Новгородской области и ответьте на поставленные вопросы.

В.Г. Кикнадзе о зверствах нацистов у деревни Жестяная Горка

«29 апреля 2019 г. у деревни Жестяная Горка, в «Марьиной роще», поисковиками экспедиции «Долина» обнаружены захоронения гражданских лиц времен Великой Отечественной войны.
В соответствии с имеющимися данными, на месте деревни Жестяная Горка оккупантами было расстреляно более 2600 чел., в основном это жители Ленинградской (ныне Новгородской) и Псковской областей, преимущественно русские по национальности, а также евреи и цыгане. В связи с этим Следственный комитет России обратился в Министерство обороны РФ за содействием в проведении полного комплекса работ по поиску и исследованию останков погибших. К работам присоединились военнослужащие 90-го отдельного поискового батальона Минобороны России.
В 1942–1943 гг. члены тайлькоманды систематически уничтожали мирных граждан, в том числе женщин, детей, а также военнопленных. В ее состав входили 33 карателя – выходцы из Латвийской ССР, которые не были приданы суду и скрылись на территории США, Канады и ФРГ. Среди них: латыши Янис Цирулис, Альфонс Удровскис, Евгений Рагель-Метцвальд, Сергей Корти, Карл Лацис, Артур Криевиньш, Харис Лиепиньш, Бруно Цагерс и Адольф Клибус, русские латвийцы Александр и Георгий Яковлевы, Андрей и Олег Климовы, Порфирий Беляев, Николай Крумин, Андрей Столяров и Николай Полозов, прибалтийские немцы Эрих Бухрот, Рудольф Гроте и Эгон Бедман. Руководил группой немецкий генерал Герцог Курт, осужденный в декабре 1947 г. Военным трибуналом Ленинградского военного округа за «зверские расправы над советскими гражданами». Интересно, что из 19 гитлеровцев, оказавшихся на скамье подсудимых, он единственный не признал вину. Его ждал расстрел. Однако Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об отмене смертной казни» спас жизнь Курту и его офицерам. Он умер своей смертью через полтора года в лагере под Воркутой.
Несмотря на вопиющую роль латышей в геноциде в Батецком районе, о них на Новгородском открытом процессе 1947 г., где публично судили нацистов, речь даже не шла. На скамье оказались исключительно немцы. Вероятно, дело в советской пропаганде, которая активно создавала миф о нерушимой дружбе народов СССР. Разжигание розни между русскими и латышами государству было невыгодно».

Кикнадзе В.Г. Без срока давности: преступления нацистской Германии, ее союзников и пособников против гражданского населения и военнопленных на оккупированной территории СССР // Вопросы истории. 2020. № 5. С. 19, 20.

Б.Н. Ковалев об участии прибалтийских коллаборационистов в массовых убийствах мирного населения на территории Новгородской области

«В течение 1942–1944 гг. на территории Новгородчины и Псковщины действовало несколько крупных латышских полицейских формирований. Немцы зачастую поручали им наиболее грязную и кровавую “работу”, связанную с уничтожением не просто мирного населения, а немощных стариков, женщин и детей.
Одно из мест массового уничтожения мирного населения и пленных красноармейцев на Северо-Западе России находилось в верховьях реки Луги, в деревне Жестяная Горка Батецкого района…
В деревню Жестяная Горка немецкие каратели свозили людей из Раглицкого, Вольногорского, Велегощанского, Косицкого, Теребенского и ряда других сельсоветов Батецкого района, а также из Новгородского и Оредежского районов. Немецкие каратели расстреляли много сот человек советских граждан, военнопленных и партизан…
Участвовали военнослужащие латышских дивизий СС и в карательных акциях, зверских убийствах захваченных в плен советских солдат, включая женщин и детей. 19-я латышская дивизия СС принимала непосредственное участие в карательных акциях против советских граждан на территориях Ленинградской и Новгородской областей…
Жандармы из 19-й латышской дивизии СС 18 декабря 1943 г. убили почти 250 мирных жителей из деревни Заля-Гора, недалеко от Новгорода.
В 1944 г., накануне освобождения города частями Красной армии, под Новгородом стояли не только немецкие войска. Союзниками гитлеровцев являлись латышские и литовские подразделения. В качестве трофеев красноармейцам достались таблички с литовскими именами, вырезанные из ободранного позолоченного купола Софийского собора – памятника архитектуры XI в.».

Ковалев Б.Н. Прибалтийский след на Северо-Западе России 1941–1944 гг.: преступления военных и парамилитарных формирований: научный доклад. СПб., 2020. С. 17, 31.

Д.Ю. Асташкин об итогах открытого процесса над нацистскими военными преступниками в Новгороде

«Важным отличием Новгородского процесса от первой серии открытых судов была отмена смертной казни. Поэтому 18 декабря 1947 г. был зачитан приговор, по которому все девятнадцать подсудимых признавались виновными в совершении преступлений, предусмотренных статьей Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. и, руководствуясь ст. 319 и 320 УПК РСФСР, приговаривались к заключению в исправительно-трудовой лагерь на 25 лет каждый.
Для отбытия наказания военные преступники направлялись в специально созданное для них лагерное отделение со строгим режимом в составе Воркутлага МВД. Так предписывало распоряжение МВД № в731 от 21 ноября 1947 г.: «Военнопленных и интернированных, осужденных советскими судами (трибуналами) по делам о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков на территории СССР к разным срокам наказания в исправительно-трудовых лагерях, независимо от их физического состояния направлять для отбытия наказания в Воркутлаг МВД – ст. Воркута Северо-Печорской ж.д.».
В лагере из-за экстремальных жизненных и трудовых условий умерли многие осужденные, в особенности генералы. Так, генерал артиллерии Курт Герцог скончался 14 апреля 1948 г., генерал-майор Йозеф Губерт Руппрехт скончался 19 декабря 1952 г. (по другим данным – в 1953 году). Все выжившие были репатриированы в ФРГ и ГДР после смерти Сталина.
Суд в Новгороде стал одним из последних процессов с открытой формой заседаний. Еще 24 ноября 1947 г. вышло распоряжение МВД СССР, Министерства юстиции СССР, Прокуратуры СССР № 739/18/15/311, по которому предписывалось рассматривать дела обвиняемых в совершении военных преступлений на закрытых заседаниях военных трибуналов войск МВД по месту содержания подсудимых (то есть практически без вызова свидетелей), без участия сторон и приговаривать виновных к заключению сроком на 25 лет исправительно-трудовых лагерей».

Асташкин Д.Ю. Открытый судебный процесс над нацистскими военными преступниками в Новгороде (1947 год) // Новгородский исторический сборник. 2014. № 14. С. 372, 373.

Вопросы и задания
1. Националисты из каких союзных республик СССР, по данным современных исследователей, принимали наиболее активное участие в массовых убийствах (казнях) мирного населения Новгородской области?
2. Какова судьба прибалтийских коллаборационистов, принимавших участие в казнях мирного населения у деревни Жестяная Горка Новгородской области?
3. К какому наказанию по итогам открытого судебного процесса в Новгороде 18 декабря 1947 г. были приговорены 12 нацистских преступников, совершивших свои злодеяния на территории Новгородчины?
4. Привлекая научную литературу, подготовьте доклад (продолжительностью 8–10 мин.) о том, какие аспекты темы «Участие коллаборационистов в массовых убийствах мирного населения Новгородчины» на настоящий момент времени наиболее детально исследованы в отечественной историографии.

