Методические рекомендации по изучению темы

К юбилею Победы в Великой Отечественной и Второй мировой войне мы пришли в условиях «войн памяти». Европейский парламент принял резолюцию, возлагающую одинаковую ответственность за развязывание Второй мировой войны на СССР и Германию, законодатели Польши и стран Балтии принимают резолюции, обвиняющие СССР в оккупации и требующие компенсации за то, что советский солдат принес им свободу. Политические элиты этих государств видимо забыли, что за свободу их стран Советский Союз заплатил очень высокую цену: не только жизнями воинов Красной Армии, но и миллионов мирных жителей. 
Захватив в 1941–1942 гг. западные и юго-западные области РСФСР, нацистская Германия установила здесь жесточайший репрессивный оккупационный режим. При этом уничтожение мирного населения нашей страны было для гитлеровцев не просто естественным и необходимым процессом, но и вполне законным. При характеристике источников права Третьего Рейха необходимо осознавать, что к ним в реалиях тоталитарного государства относились книги, статьи, речи и заявления вождей-идеологов нацистской Германии: А. Гитлера, А. Розенберга и Й. Геббельса.
В реалиях начавшейся войны Германии против СССР противником «Новой Европы» объявлялся жидо-большевизм, а целью войны называлось его уничтожение. Если под «жидо» мы понимаем уничтожение еврейского населения (Холокост), то под «большевизмом» – всех советских людей, все зависимости от их возраста, пола и национальности. 
В советской юриспруденции достаточно четкое определение понятия военных преступлений по отношению к деяниям гитлеровских оккупантов на территории СССР отсутствовало. Применительно к ним следственные и судебные органы, а также специалисты отказались даже от самого наименования «преступление». Для их обозначения применялись термины «зверства» и «злодеяния», гранью между которыми, очевидно, была степень общественной опасности и тяжести наступивших последствий.
Поскольку деяния, обозначаемые такими терминами, выходили за рамки принятых в советском законодательстве определений деяний, преследуемых в уголовном порядке, необходимо было выработать правовые основы ответственности за их совершение. Так как злодеяния нацистов «носят характер организованной системы», отмечал академик И.П. Трайнин, даже при формальном сходстве, их нелегко приравнять к преступлениям, записанным в национальных кодексах. 
Нарушение гитлеровскими оккупантами законов и обычаев войны он квалифицировал как «военный разбой политических бандитов», за который виновные подлежат суровому наказанию по тягчайшим уголовным нормам. Таким образом, признавалась необходимость особого регулирования их уголовной ответственности, поскольку действующее законодательство насущным требованиям не отвечало.
Преступления против мирного населения совершали военнослужащие нацистской Германии и стран-сателлитов Третьего Рейха, находившиеся под влиянием пропаганды расового превосходства, а также коллаборационисты из числа местного населения. Преступная деятельность последних была обусловлена такими мотивами, как неверие в победу Красной Армии, ненависть к Советской власти, месть государству или конкретным людям за обиду, желание хорошо и сытно жить в экстремальных условиях нацистской оккупации, национальная ненависть.
Ни при каких условиях не мог и не может вызвать сочувствия или симпатии тот, кто помогал противнику, вторгшемуся в нашу страну с целью ее завоевания. Наши люди были абсолютно убеждены в том, что любой человек, одетый в униформу вермахта, сотрудничающий с гитлеровцами, является личным врагом всякого русского, сообщником убийц и насильников. Поэтому репрессии против изменников Родины всегда воспринимались населением как справедливое наказание за совершенное преступление. 
Весьма прогрессивным и своевременным был Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1942 г. «Об образовании чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР». Чрезвычайная государственная комиссия (далее – ЧГК) выполняла функции расследования преступлений нацистов и их пособников.
Указ от 2 ноября 1942 г. в числе преступлений, виновники которых подлежали уголовной и материальной ответственности во всей полноте, называл пытки, истязания и убийства мирных жителей; насильственный увод их в «иноземное рабство»; всеобщее ограбление городского и сельского населения; вывоз в Германию личного имущества советских граждан, а также колхозного и государственного имущества; разрушение памятников искусства и культуры; расхищение художественных и исторических ценностей; разрушение зданий и разворовывание утвари религиозных культов. При этом в качестве их субъектов Указом от 2 ноября 1942 г. рассматривалось преступное гитлеровское правительство, командование германской армии и их сообщники.
Лишь в Инструкции ЧГК о порядке установления и расследования злодеяний немецко-фашистских захватчиков от 31 мая 1943 г. предусматривалась ответственность за военные преступления конкретных физических лиц из числа представителей германских вооруженных сил и оккупационной администрации. При этом должны были выявляться фамилии лиц, наименования воинских частей, учреждений и организаций. Устанавливались также признаки, характеризующие конкретных соучастников военных преступлений в зависимости от их роли: организаторы, подстрекатели, исполнители и пособники.
Следует отметить, что меры по уголовному преследованию гитлеровских военных преступников и их пособников в СССР стали осуществляться лишь с середины 1944 г. Поскольку до этого времени связанные с ним вопросы разрешались только в декларативной форме, то выполнение насущных задач в рассматриваемой сфере оказалось возможным лишь в результате осуществления властных полномочий представителями карательных органов на местах. В сложившихся условиях местным руководителям органов борьбы с преступностью не оставалось ничего другого, как самим не только разрабатывать детали процесса расследования, но и определять признаки деяний немецко-фашистских захватчиков как преступлений в издаваемых ими служебных руководящих актах. 
В отличие от Нюрнбергского процесса, на котором, как известно, возобладало обоснованное мнение о том, что субъектами военных преступлений является государство и его организации, на территории СССР в данном качестве рассматривались только физические лица. 
Через 10 лет после окончания Великой Отечественной войны, 17 сентября 1955 г. принимается Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об амнистии советских граждан, сотрудничавших с оккупантами в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». Согласно этому документу, амнистия применялась «в отношении тех советских граждан, которые в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. по малодушию или несознательности оказались вовлеченными в сотрудничество с оккупантами». Четвертая статья данного указа гласила, что амнистия не применяется «к карателям, осужденным за убийства и истязания советских граждан». Именно их и продолжали разыскивать сотрудники органов государственной безопасности.
Вплоть до 1991 г. шел розыск лиц, повинных в преступлениях против мирного населения в период нацистской оккупации. Чекистами собиралась новая информация о военных преступлениях на территории нашей страны. Ведь каждый факт злодеяния должен был максимально подтверждаться документами, поэтому источники о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированных территориях РСФСР имели особую ценность.
Однако в реалиях перестройки (1985–1991 гг.) сам факт величия и значения Победы нашего народа в Великой Отечественной войне стал ставиться под сомнение. Советских героев (например, Зою Космодемьянскую) объявляли сумасшедшими, а партизан – бандитами-уголовниками. Многие документы советской эпохи стали оценивать как полностью фальсифицированные. Однако данные утверждения совершенно не соответствуют действительности. Скрупулезность и объективность в работе членов ЧГК, сотрудников правоохранительных и специальных служб, представителей общественности, дают нам широкую картину тех трагических событий, которые произошли на территории нашей страны в годы Великой Отечественной войны. 
При этом любой современный исследователь должен очень внимательно относиться к выявленным им документам, подвергать их внутренней и внешней критике. Обычно речь не идет об умышленном искажении смысла. Далеко не все следователи, члены комиссий и свидетели имели достаточный уровень образования. В условиях тотального дефицита информация фиксировалась на очень плохой бумаге, которая зачастую быстро распадалась. Многие географические названия воспринимались опрашивающими «на слух», что вело к их искажению. Очень трудно было без полной эксгумации определить точное количество жертв, а сил и средств на нее не хватало.
Таким образом, несмотря на огромную проделанную работу наиболее сложным является подсчет наших граждан, погибших в результате геноцидальной политики, осуществлявшейся гитлеровцами и их союзниками на оккупированной территории СССР вообще и России в частности.
В первую очередь, к источникам о преступлениях против мирного населения РСФСР в период нацистской оккупации (1941–1944 гг.), относятся различные архивные документы. Они находятся на хранении в центральных и региональных государственных архивах, ведомственных, а также личных архивах.
Отдельный интерес для исследователей представляют зарубежные архивы и хранящиеся там документы:
1) Федеральный военный архив (Фрайбург, ФРГ[footnoteRef:1]). В этом архиве находятся документы, относящиеся к военной истории Германии XIX–XX вв., в том числе и к истории Второй мировой войны. Многие публикации, подготовленные немецкими, американскими и английскими исследователями базируются на материалах именно этого архива. Однако там зачастую игнорируются или значительно преуменьшаются многие факты преступлений совершенных, например, военнослужащими Вермахта. Вина же перекладывается исключительно на местных коллаборационистов, являвшихся на самом деле исполнителями немецких приказов. При этом в приказах, распоряжениях, отчетах, планах проведения операций в тылу вермахта, протоколах допросов советских военнопленных и мирных жителей показаны реалии репрессивной нацистской оккупационной политики на территории нашей страны. [1:  Федеральный военный архив (Bundesarchiv-Militärarchiv). URL: https://www.bundesarchiv.de/DE/Navigation/Home/home.html (дата обращения: 03.12.2020).] 

Особый интерес представляет находящийся в этом архиве фонд кино и фото документов. Кроме фотографий и кинопленок имеется значительный фонд негативов. Именно там находится фотопленка, отснятая нацистскими пропагандистами в Колмовской психиатрической больнице (Великий Новгород). На фотографиях мы видим ее пациентов за несколько часов до умерщвления их ядом «скополамин»[footnoteRef:2]. [2:  Колмовская трагедия. Новгородский фотоальбом, 14.09.2015 // 
NovgorodTVnews: YouTube-канал. URL: https://www.youtube.com/watch?v=St9L246qy9w (дата обращения: 03.12.2020).] 

2) Мемориальный музей Холокоста (Вашингтон, США)[footnoteRef:3]. Этот музей является национальным американским институтом по документации, изучению и толкованию истории Холокоста. Его документальный архив насчитывает более 95,5 млн страниц, в библиотеке – более 85 тыс. книг, в фотоархиве – более 100 тыс. исторических фотографий и изображений (из которых 31 тыс. доступны на веб-сайте музея), в кино- и видеоархиве – более 985 часов архивных съемок. Особый интерес представляют копии дел из центрального архива ФСБ, переданные сюда в 1990‑е гг. [3:  Мемориальный музей Холокоста. URL: https://www.ushmm.org/ru (дата обращения: 03.12.2020).] 

3) Архив Национального мемориального комплекса Яд Вашем (Израиль, Иерусалим)[footnoteRef:4]. Первые документы для этого архива были получены от различных комиссий и центров документации, а также от общественных организаций, исследователей и частных лиц. К документам, собранным в ходе войны в гетто, лагерях и в тайных убежищах прибавились и материалы, собранные уже в Израиле. Архив Яд Вашем – самое большое в мире хранилище документальных материалов по теме Холокоста, содержащее около 62 млн листов дел и 267,5 тыс. фотографий, а также тысячи аудио- и видеосвидетельств. [4:  Национальный мемориальный комплекс Яд Вашем. URL: https://www.yadvashem.org/ru.html (дата обращения: 03.12.2020).] 

В СССР и в последние годы в современной России часть архивных документов была опубликована в различных сборниках и научных исследованиях.
Еще в годы Великой Отечественной войны в Советском Союзе стали выходить книги, в которых приводились свидетельства о злодеяниях гитлеровцев и их союзников на территории нашего государства. Среди них были «Зверства германских фашистов» (Москва, 1941). Было издано три выпуска издания «Зверства немецко-фашистских захватчиков. Документы» (Москва, 1942) и др.[footnoteRef:5] Представленные там факты затем использовались как журналистами, так и сотрудниками правоохранительных органов в ходе процессов против немецких военных преступников и их пособников. [5:  Зверства германских фашистов. М., 1941. URL: http://victims.rusarchives.ru/zverstva-germanskikh-fashistov-1941 (дата обращения: 18.11.2020); Зверства немецко-фашистских захватчиков. Документы. Вып. 2. М., 1942. URL: http://victims.rusarchives.ru/zverstva-nemecko-fashistskikh-zakhvatchikov-dokumenty-vypusk-2-glavpurkka-1942 (дата обращения: 18.11.2020); Зверства немецко-фашистских захватчиков. Документы. Вып. 3. М., 1942. URL: http://victims.rusarchives.ru/zverstva-germanskikh-fashistov-1941 (дата обращения: 18.11.2020); Зверства немецко-фашистских захватчиков. Документы. Вып. 4. М., 1942. URL: http://victims.rusarchives.ru/zverstva-nemecko-fashistskikh-zakhvatchikov-dokumenty-vypusk-4-glavpurkka-1942 (дата обращения: 18.11.2020).] 

В 1950-е гг. геноцидальный характер нацистского оккупационного режима на территории РСФСР и других республик СССР в годы Великой Отечественной войны стал несколько замалчиваться. Во многом это было связано с политикой Н.С. Хрущева: амнистией немецких военных преступников, нормализацией отношений с ФРГ.
В 1965 г. в Москве вышла книга «Немецко-фашистский оккупационный режим»[footnoteRef:6]. В ней были опубликованы доклады и сообщения советских историков на 3-ей международной конференции по истории движения Сопротивления в г. Карловы Вары (Чехословакия). Этот сборник состоял из трех частей: фашистская оккупационная политика, экономическая политика фашистских оккупантов и фашистский террор. К сожалению, ситуация в РСФСР (за исключением статьи П.Р. Шевердалкина «Зверства немецко-фашистских оккупантов на Ленинградской земле») не получила в ней должного отражения. Большинство материалов этого сборника посвящены ситуации на Украине, в Белоруссии, а также в Прибалтике. [6:  Немецко-фашистский оккупационный режим. М., 1965.] 

В 1973 г. вышел сборник «Неотвратимое возмездие», посвященный судебным процессам над руководителями антисоветских формирований, карателями и прочими пособниками гитлеровцев[footnoteRef:7]. В этом издании был впервые опубликован ряд документов долгое время находившихся под грифом «Секретно». [7:  Неотвратимое возмездие. М., 1973.] 

Большой интерес для исследователей представляют документы, подготовленные к изданию архивной группой Академии ФСБ РФ «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне». Многотомный сборник документов «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне». В 1995 и в 2000 гг., вышли в свет первый и второй тома сборника, каждый в 2-х книгах. В 2003 г. вышел третий том, состоящий из двух книг: первой (1 января – 30 июня 1942 г.) и второй (1 июля – 31 декабря 1942 г.). В 2007 г. вышел 5 том в 2-х книгах – кн. 1: Вперед на запад (1 января – 30 июня 1944 г.), кн. 2: Границы СССР восстановлены (1 июля – 31 декабря 1944 г.). В 2015 г. вышел 6 том: Победа (1 января – 9 мая 1945 г.).
В последнее время в нашей стране наметилась позитивная тенденция оцифровки архивных документов, как из государственных, так и из ведомственных архивов. Особый интерес для исследователя представляют материалы Федерального архивного проекта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»[footnoteRef:8] [8:  Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru (дата обращения: 15.11.2020).] 

Однако эта важная работа только началась и с абсолютным большинством документов исследователь по-прежнему может ознакомиться лишь непосредственно в самих архивах.
К документальным материалам, находящимся в архивах Российской Федерации, относятся акты комиссий по установлению и расследованию злодеяний, протоколы опросов и заявления свидетелей преступлений гитлеровцев и их союзников. Они находятся в ГАРФ (Государственный Архив Российской Федерации) и областных архивах субъектов Российской Федерации, находившихся под гитлеровской оккупацией.
Невозможно всесторонне исследовать ситуацию на оккупированных территориях без ознакомления с материалами различных немецких и коллаборационистских служб. Это документы военных комендантов, городских и районных управ, полиции, образовательных учреждений, церквей, различных организаций, созданных гитлеровцами для более успешного проведения своей политики. К ним так же относится переписка нацистов с различными коллаборационистскими структурами, методические разработки и планы работы различных фашистских пропагандистских школ, архивы коллаборационистских газет и журналов.
Во второй половине 1950-х гг. органы государственной безопасности передали на хранение в государственные архивы трофейные документы. К ним относились подшивки коллаборационистских газет: «За Родину» (Псков), «Новый путь» (Смоленск), «Речь» (Орел), «Кубань» (Краснодар) и др. Даже на страницах этих пронацистских изданий можно узнать о преступлениях гитлеровцев и их пособников, о геноцидальной политике против мирного населения. Так, например, в одном из номеров газеты «Новый путь» отмечалось, что жители Смоленской области рады, что благодаря заботе немецкого командования среди них больше не живут евреи.
К данной группе документов также относятся делопроизводственные документы коллаборационистской «новой русской администрации» (например, благодарности полицейским за выполнение приказов «по очистке территории от неблагонадежных лиц»).
Не менее важным источником о преступлениях нацистов против мирного населения на оккупированных территориях РСФСР являются советские газеты. На протяжении всей Великой Отечественной войны в этих периодических изданиях публиковались материалы о зверствах гитлеровцев и их союзников. После окончания войны периодическая печать публиковала подробные отчеты с открытых судебных процессов над гитлеровцами, их союзниками и местными коллаборационистами. Это продолжалось вплоть до 1980-х гг.
Так, например, публикация в газете «Смена» (Ленинград) от 3 января 1946 г. приводила отрывок выступления государственного обвинителя на Ленинградском процессе: «На территории Ленинградской области фашистскими палачами расстреляно, заживо сожжено, замучено более 60 тысяч советских граждан, в том числе женщин, детей и стариков, угнано в германскую каторгу свыше 500 тысяч советских людей, фашистские бандиты уничтожили тысячи населенных пунктов и разрушили и повредили свыше 150 тыс. домов, 3783 промышленных предприятий, 1933 школ, 256 лечебных учреждений, 235 детских садов и яслей, множество театров, научных учреждений, исторических памятников, музеев. Древнейшие русские города Псков и Новгород превращены в развалины. Варварскому разрушению, пожарам и разграблению подверглись известные всему миру новгородские и псковские соборы и исторические дворцы – музеи в Пушкине, Петродворце, Павловске и Гатчине. Много тяжелых ран фашистские разбойники нанесли Ленинграду варварскими бомбежками и артиллерийскими обстрелами».
Достаточно большое количество ценных документов и материалов времен Великой Отечественной войны хранится в бывших партийных архивах: Российском государственном архиве социально-политической истории (бывший Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС), Центральном государственном архиве историко-политических документов Санкт-Петербурга (бывший Ленинградский партийный архив) и др. 
Наибольший интерес по исследуемой теме представляют документы, относящиеся к фондам штабов партизанского движения. К ним относятся – Центральный ШПД (место хранения РГАСПИ), Ленинградский ШПД (место хранения ЦГАИПД СПб), Западный штаб партизанского движения (место хранения Государственный архив новейшей истории Смоленской области) и др. 
В этих архивах хранятся докладные записки партийных работников, личные и персональные дела, неопубликованные воспоминания участников подполья и партизанского движения, а также различные трофейные документы. 
Большую ценность представляют материалы подпольных организаций, политотделов партизанских бригад и отрядов, а также отдельных народных мстителей: донесения об оперативной обстановке, информация о проделанной работе, приказы и распоряжения по отрядам.
Фотографии и кинохроника использовались на процессах над немецкими военными преступниками. Данные документы доступны исследователю в Российском государственном архиве кинофотодокументов (г. Красногорск) и Центральном государственном архиве кинофотофонодокументов Санкт-Петербурга. 
Среди ведомственных архивов наибольший интерес для исследователей представляют Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), а также центральный и региональные архивы ФСБ. 
В Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации находятся протоколы допросов военнопленных, в том числе и о положении на оккупированной территории нашей страны.
К сожалению, значительная часть документов из ведомственных архивов до сих пор не рассекречена. Работать с ними могут лишь исследователи, имеющие соответствующую форму допуска к документам с грифом «секретно» и «совершенно секретно». Некоторые из них были введены в научный оборот в конце 1990-х гг. или в начале ХХI в. 
В связи с этим на повестке дня стоит вопрос о первостепенном рассекречивании и оперативном введении в научный оборот архивных документов после снятия с них грифа секретности.
В региональных архивах Управлений ФСБ России и Центральном архиве ФСБ России находятся опросные листы Народного комиссариата внутренних дел (НКВД), чекистские донесения в Центр о положении на временно оккупированной врагом территории, архивно-следственные дела, трофейные документы, показания пленных, документы СМЕРШ, различные документы Управлений НКВД-НКГБ.
Управлениями НКГБ еще во время Великой Отечественной войны были подготовлены региональные «Сборники материалов о немецких разрушениях и зверствах, деятельности разведывательных и контрразведывательных органах противника в районах области, подвергшихся оккупации»[footnoteRef:9]. Материалы в них представлены по районам. [9:  Сборник материалов о немецких разрушениях и зверствах, деятельности разведывательных и контрразведывательных органов противника в районах Новгородской области, подвергшихся оккупации, подготовленный Управлением НКГБ СССР по Ленинградской области // Центральный архив ФСБ России. Ф. К-72. Оп. 1. Пор. 1. Л. 105–174: «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» URL: http://victims.rusarchives.ru/sbornik-materialov-o-nemeckikh-razrusheniyakh-i-zverstvakh-deyatelnosti-razvedyvatelnykh-i (дата обращения: 15.11.2020).
] 

Отдельную группу источников составляют устные и неопубликованные воспоминания непосредственных участников тех событий.
Достоверность источников во многом связана со временем их появления. На начальном этапе войны представители советского Сопротивления и советских спецслужб не всегда могли дать объективную оценку событий, происходящих на оккупированной нацистами территории России. Такое положение можно объяснить, с одной стороны, их неопытностью и неготовностью к подпольной работе в условиях вражеской оккупации, а с другой – недооценкой пропагандистского потенциала противника. Часто советские агенты боялись посылать в Центр информацию, которая могла не понравиться их начальству. Однако уже к 1942 г. эта порочная практика была преодолена.
Начавшийся в 1943 г. коренной перелом в войне способствовал более объективной оценке событий со стороны представителей советского сопротивления. По мере освобождения территории нашей страны «по горячим следам» собиралась информация о злодеяниях гитлеровцев и их пособников. Однако она была сразу же засекречена. Для послевоенного СССР, в реалиях начавшейся «холодной войны», было характерно принижение потерь, которые понесла наша страна. Так в марте 1946 г. И.В. Сталин в интервью газете «Правда» заявил: «В результате немецкого вторжения Советский Союз безвозвратно потерял в боях с немцами, а также вследствие немецкой оккупации и угона советских людей на немецкую каторгу около семи миллионов человек». 
В 1961 г. Н.С. Хрущев уточнил число наших жертв: «Как же в условиях, когда руководители США цинично играют с судьбами сотен миллионов людей, должен поступить Советский Союз? Разве мы можем сидеть сложа руки и ждать повторения 1941 года, когда германские милитаристы развязали войну против Советского Союза, которая унесла два десятка миллионов жизней советских людей?»
К середине 1980-х гг. это число вновь возросло. К 40-летию Победы М.С. Горбачев уже оперировал цифрой в 27 миллионов человек. 
Таким образом, общее количество наших потерь зачастую принижалось в угоду политической конъюнктуре. 
При этом, оценивая архивные документы, исследователь обязан подвергнуть их всестороннему анализу. Наибольший интерес представляют те документы советской стороны, которые несут в себе элемент критики источника информации. К ним относятся разведывательные сводки, опросные листы НКВД, материалы допросов или ревизий. Ни в коем случае не преуменьшая значение и влияние советской периодической печати и листовок, нужно признать, что изложенные в них факты (в особенности в начальный период войны) далеко не всегда соответствовали действительности. 
Что же касается «правдивости» нацистских средств массовой пропаганды, то она была полностью связана с положением дел на фронтах. В 1941 г., до начала Московской битвы, ложь и дезинформация в них подавались в весьма умеренных дозах. По мере срыва плана молниеносной войны «объективность» оккупационных изданий стала резко падать.
Естественно, эта «объективность» никак не была связана с теми планами по вопросу о будущем России, которые вынашивали руководители нацистской Германии.
Еще в годы Великой Отечественной войны сотрудники органов государственной безопасности СССР начали выявлять и привлекать к уголовной ответственности коллаборационистов, представителей местного населения, которые сотрудничали с захватчиками. В первую очередь розыску подлежали лица, виновные в физическом уничтожении мирного населения на временно оккупированной территории нашей страны. К уголовной ответственности так же привлекались чиновники «новой русской администрации», пропагандисты, сотрудники пронацистских газет, выходивших на русском языке. 
Послевоенные материалы, находящиеся в региональных архивах ФСБ РФ, можно разделить на несколько групп. 
К первой группе можно отнести уголовные дела, содержащие упоминания о военных преступлениях против мирного населения, на лиц, которые подлежали амнистии 1955 г., или реабилитации в конце 1980-х – начале 1990-х гг.
Эти люди являлись свидетелями преступлений (или пытались выдать себя за них). Бургомистры, старосты, журналисты-коллаборационисты и пр. уверяли следователей, что они или случайно присутствовали при уничтожении своих сограждан гитлеровцами и их пособниками, или слышали об этом.
Ко второй группе материалов можно отнести уголовные дела, содержащие упоминание о военных преступлениях против мирного населения, на граждан, которые не подлежали амнистии 1955 г. или реабилитации в конце 1980-х – начала 1990-х гг.
Из этих документов следует, что многие немецкие военные преступники, их союзники и местные коллаборационисты принимали непосредственное и активное участие в уничтожении мирного населения на территории нашей страны. 
Генерал-майор КГБ В.М. Богов, занимавшийся розыском этих преступников на протяжении более 40 лет, в личном разговоре с Б.Н. Ковалевым высказывал сожаление, что к ним применялась смертная казнь: «Мы расстреливали не только преступника, а еще и очень важного свидетеля. И чем дольше шел розыск, тем все сложнее было нам, чекистам, установить истину». 
Особый интерес для исследователей о военных преступлениях против мирного населения представляют уголовные дела на лиц, обвинение которых построено на фактах уничтожения именно мирного населения.
Например, в Псковском Управлении ФСБ хранится дело на Михаила Сердитова[footnoteRef:10]. М.Д. Сердитов до войны проживал в городе Опочка, где работал охранником спиртзавода. С сентября 1941 по июль 1944 гг. этот человек служил в полиции. Он был вооружен, носил немецкую форму, а за свою добросовестную службу был вознагражден оккупантами денежной премией и назначен командиром отделения. Многочленные свидетели показали, что в начале 1942 г. они видели, как полицейские, среди которых был и Сердитов, вели около 100 мирных советских жителей, в том числе женщин и детей, Этих людей отвели в лес и расстреляли. В этой акции принимал участие и Сердитов. Свидетель И.Н.Чернов показал, что в феврале 1942 г. у него скрывалась десятилетняя девочка-еврейка, которая убежала с места расстрела. Однако Сердитов и другие каратели обнаружили ее, увели в лес и там убили. Приговором военного трибунала войск НКВД от 30 сентября 1945 г. М.Д. Сердитов был осужден к высшей мере наказания. В 1998 г. его родственники подали заявление с просьбой о его реабилитации как «невинной жертвы сталинских репрессий». В реабилитации М.Д. Сердитова им было отказано.  [10:  Ссылки на дела не реабилитированных преступников не приводятся.] 

Отдельный комплекс документов составляют розыскные дела на военных преступников. Приходится констатировать факт, что многим гитлеровским пособникам удалось избежать наказания. Они смогли укрыться на Западе. На протяжении десятилетий следователи собирали по крупицам информацию об их преступлениях во время войны, а так же устанавливали места их настоящего проживания. К сожалению, в условиях «холодной войны» КГБ СССР и советскому руководству практически не удалось решить вопрос об экстрадиции этих лиц на территорию СССР для привлечения к ответственности.
Особый интерес для исследователя могут представлять закрытые воспоминания (ДСП) ветеранов органов госбезопасности.
Некоторые следователи, которые в 1940–1970 гг. занимались розыском гитлеровских пособников, писали заметки о своей работе, предназначенные для молодых коллег в качестве некоего учебного пособия. В своих воспоминаниях они рассказывали о наиболее интересных эпизодах своей работы. Как вспоминал ветеран КГБ Михаил Пушняков, занимавшийся розыском военных преступников: «В один из августовских дней 1963 г. я был направлен на станцию Моглино… Жители рядом расположенной деревни Моглино рассказывали, что здесь во время войны находился большой лагерь, в котором погибло очень много людей. Я нашел в деревне Моглино Федорову М.И. и попросил ее рассказать все известное о Моглинском лагере. Мария Ивановна со слезами на глазах поведала об этом, с ее слов, страшном месте, откуда в годы оккупации увозились на расстрел не одна сотня русских узников, а также цыган и евреев. Она больше других знает о существовавших в лагере порядках, поскольку вопреки желанию, в 1942–1944 гг. вынуждена была стирать белье эстонцам, которые несли охрану лагеря. Она являлась очевидцем, когда охранники сажали на машины узников и увозили их куда-то в сторону Пскова на расстрел. Возвращаясь оттуда, эстонцы привозили одежду, которую она ранее видела на заключенных, и заставляли стирать ее… По данным КГБ Эстонской ССР, многие из служивших в “роте особого назначения” оказались после войны проживающими в различных странах: ФРГ, США, Швеции, Англии, Канаде, Австралии». 
Свидетельские показания – основа всех доказательств в уголовном процессе. А.Я. Вышинский писал: «Свидетельские показания – один из наиболее древних и распространенных видов судебных доказательств. И это вполне понятно, так как живое слово непосредственного очевидца события, спокойно и объективно повествующего следствию и суду об обстоятельствах этого события, о преступнике, об обстановке преступления и т.д., не может не иметь громадного значения для судебного решения»[footnoteRef:11]. [11:  Вышинский А.Я. Теория судебных доказательств в советском праве. М., 1945. С. 213.] 

Получив сведения о событии преступления и проведя необходимые действия по их закреплению, оперативные службы и следователи прилагали максимум усилий по поиску информированных источников – свидетелей.
На основе накопленного советскими органами государственной безопасности опыта свидетелей по делам гитлеровских преступников можно разделить на несколько групп по отношению к человеку, совершившему тяжкое преступление.
К первой группе относятся свидетели, ставшие жертвами или пострадавшие от гитлеровцев и их пособников. Они ранее не знали обвиняемых, никогда с ними не встречались до момента совершения преступления. Эти свидетели только описывают картину события: расстрел, казнь, издевательства, поведение преступников и результат их преступного действия. К таким свидетелям относятся, как правило, чудом спасшиеся жертвы карательных акций.
Так, например, ценные показания о преступлениях 667-го карательного батальона «Шелонь», действовавшего в 1942–1943 гг. в южном Приильменье и уничтожившего около 40 населенных пунктов смогли предоставить немногие оставшиеся в живых свидетели: Т.П. Иванова, А.И. Зверева, А.И. Иванов, Е.С. Семенова, А.Н. Савченко, Н.И. Паклин. При допросах этих свидетелей, видевших смерть своих ближайших родственников, следователю приходилось очень осторожно интересоваться их прошлым и настоящим. У них часто случались нервные срывы и истерики, навеянные кошмарными воспоминаниями.
Вторая группа свидетелей по уголовным делам на карателей, полицейских и других изменников Родины состояла из лиц, знавших преступников по совместной службе в различных фашистских формированиях. Как правило, они уже отбыли наказание за службу у оккупантов, но у них всегда проявлялась настороженность и боязнь, велико было нервное напряжение. Немало требовалось усилий следователя, чтобы добиться у них объективных и достоверных показаний в отношении обвиняемых.
Например, житель Псковской области Калистов Алексей, один из участников батальона «Шелонь», был осужден за службу у немцев, досрочно освобожден из лагеря по амнистии 1955 г. Советские органы государственной безопасности получили достоверные сведения, что Калистов в составе 2-ой роты (он был рядовым солдатом) находился в оцеплении на реке Полисть и мог видеть всю картину расстрела жителей деревень Бычково и Починок. Долго и упорно он отрицал свое участие в этой карательной акции. На допросах вел себя истерично, плакал, заявлял, что он ни в чем не виноват, о действиях сослуживцев ему ничего не известно. Следователю пришлось применить ряд тактических приемов, которые способствовали получению от Калистова фактических данных о событиях на реке Полисть и конкретных виновников преступных действий. Для этого потребовались очные ставки Калистова с другими свидетелями, проведение следственного эксперимента на месте расстрела. Эти приемы ведения следствия оказались эффективными и полезными, они воздействовали на психологическое состояние свидетеля в положительную сторону.
Особый интерес для следствия представляли сотрудники различных коллаборационистских органов, не совершившие военных преступлений. Так, в деле начальника Старорусской полиции периода нацистской оккупации Александра Кютта есть различные показания его бывших подчиненных, выполнявших «бумажную» работу. Они достаточно легко шли на контакт со следователем, рассчитывая на то, что их помощь органам государственной безопасности будет им зачтена. Эти показания пролили свет на многие преступления гитлеровских пособников.
 Так из допроса бывшей сотрудницы Старорусской полиции Тамары Финагиной следует: «Мне так же известно, что под руководством Кютта, полицией в декабре месяце 1941 г. было арестовано до тридцати человек евреев, которые в начале прихода немцев были оставлены, так как у них были жены или мужья русские. В августе и сентябре 1941 г. немцами были уничтожены еврейские семьи, где не было русских. Все эти евреи сгонялись полицией и жандармами в монастырь и в разбитых стенах расстреливались немцами и жандармерией. Это говорили мне полицейские, фамилий которых я не помню. Кроме этого, на протяжении всего этого времени, шли аресты коммунистов, советских активистов и членов их семей».
Отдельную подгруппу свидетелей представляли родственники и близкие знакомые лиц, совершивших преступление. Они часто ни в чем не были виновны, но хорошо владели информацией. Так, будучи допрошенной в качестве свидетеля вдова бургомистра Новгорода Морозова, убитого испанским солдатом в ноябре 1941 г., Раиса Морозова 15 ноября 1947 г. рассказала о деятельности начальника новгородской полиции Никиты Расторгуева: «В октябре 1941 года, числа 11-12, Расторгуев пришел к нам на квартиру и говорит: “Нужно организовать арест Силантьева Василия”. На второй день после этого Силантьев был арестован и в деревне Григорово расстрелян. Кроме того, Расторгуев при немцах был резко антисоветски настроен. Он заявлял, что, наконец, он дожил до времени, когда можно жить по-настоящему и есть возможность лично, собственными руками отомстить большевикам-паразитам. Мне также известно, что он обирал советских граждан и их вещи обращал в личное пользование». 
Третья группа свидетелей по делам нацистских пособников наиболее многочисленна. По своим субъективным признакам она неоднородна как по характеру, так и по восприятию событий. Эти свидетели были непричастны к преступлениям, они являлись наблюдателями за действиями виновных в силу сложившихся обстоятельств или из любопытства. Среди них встречались и такие, которые по разным причинам уклонялись от дачи показаний, боясь мести преступников и их родственников, а также нежелания «ходить по судам».
Из показаний Лапшиной Ираиды Ермиловны: «Оставшись проживать на оккупированной территории в гор. Старая Русса, я была очевидцем нижеизложенных фактов преступлений немецких захватчиков и их пособников. В октябре 1941 г. на территории военного городка в полку около собора происходили массовые расстрелы русских военнопленных. Почти ежедневно расстреливались большими партиями, так что учесть количество расстрелянных не представляется возможным. Трупы расстрелянных хоронили на берегу реки Полисть против улицы Бетховена, где и по настоящее время есть большие ямы-могилы, которые я могу показать. Изложенные мною факты я лично видела сама, т. к. жила по соседству».
К четвертой группе свидетелей можно отнести людей, которые давали произвольные показания в отношении обвиняемых. В таких случаях свидетели сообщали сведения, ссылаясь на других лиц или на содержание каких-либо документов, которые они читали или содержание которых им пересказали. 
В процессе розыска гитлеровских пособников, для установления истины, следователи допрашивали сотни людей. Далеко не все из них легко шли на контакт с сотрудниками органов государственной безопасности. Полковник КГБ В.П. Михеев писал: «Эмпирически каждый достаточно опытный следователь знает, что общение с недоверчивыми и подозрительными людьми требует терпения и осторожности. С капризными целесообразен спокойный тон, при полном игнорировании их капризов. Самодовольных и хвастливых останавливает ирония, но пользоваться ею надо умело. Как найти необходимую линию поведения в общении с обвиняемым, свидетелем, потерпевшим в различных ситуациях, все зависит от процессуального мастерства следователя».
Способы воздействия, которые мог применить следователь, были регламентированы уголовно-процессуальным законодательством лишь в общем плане. Поэтому в каждом конкретном случае чекисты в своей практике строго определяли их допустимость и правомерность, исключая всякие элементы психологического насилия в отношении участников уголовного процесса. Поэтому, к ним после 1955 г. по делам активных нацистских пособников не было каких-либо серьезных претензий, как со стороны судебных органов, так и от лиц, проходивших по делам в стадии предварительно следствия.
В заключение следует отметить, что в современных условиях требование о наказании агрессоров и военных преступников продолжает оставаться актуальным. Ответственность нацистских преступников имеет не только историческое, но и важное современное значение. Если говорить о сроке давности, при наличии множества еще не привлеченных к ответственности преступников, не названных преступников, которые у себя на родине объявляются героями, хотя они совершили тягчайшие преступления, погашение их злодеяний давностью было бы оскорблением памяти миллионов их жертв.
В приговоре Нюрнбергского Трибунала указывалось: «Преступления против международного права совершаются людьми, а не абстрактными категориями, и только путем наказания отдельных лиц, совершающих такие преступления, могут быть соблюдены установления международного права».
Подтверждением обозначенных выше слов и является подготовка данных методических рекомендаций.
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