Методическое обеспечение занятия

Задание
Прочитайте отрывки из помещенных ниже исторических источников, свидетельствующих о злодеяниях нацистских преступников на оккупированной территории Центральной России в годы Великой Отечественной войны, и ответьте на поставленные вопросы.

Информация УНКВД по г. Москве и Московской области о фактах грабежа и насилия немецко-фашистских войск на оккупированной территории области (5 ноября 1941 г.) (отрывок из документа)

«В занятых деревнях М.-Ярославецкого района немцы насильно отбирают у населения общественный и индивидуальный скот, хлеб и другие продукты.
Одновременно с грабежами начались расстрелы и казни:
а) На центральной площади города были повешены 3 человека, один из которых опознан и оказался шофером Горкома ВКП(б) г. Можайска;
б) В пригороде г. Можайска был расстрелян коммунист тов. ПЕТРИЧ (работник пригородного совхоза);
в) Среди дня в г. Можайске группой фашистов была схвачена 20-ти летняя девушка и изнасилована. После издевательств и пыток фашисты ее умертвили.
Все взрослое мужское население г. Можайска немцы согнали в местную церковь, где и содержат их на голодном пайке уже несколько дней…
В Угодско-Заводском, Рузском и Осташевском районах противник повсеместно проводит грабежи и реквизиции, отбирая у местного населения птицу, хлеб и мелкий скот. Особенно от грабежей немецких войск пострадали деревни: Осташево, Бражниково и Шохлово Осташевского района, в которых фашисты кроме указанного отобрали и крупный рогатый скот.
…В деревнях, где расположились немецкие войска, население выселяется на улицу или в сараи, жилые дома и теплые помещения немцы используют для своих квартир».

Центральный государственный архив города Москвы. Ф. П-1870. Оп. 1. Д. 9. Л. 44 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/informaciya-unkvd-po-g-moskve-i-moskovskoy-oblasti-o-faktakh-grabezha-i-nasiliya-nemecko
(дата обращения: 14.12.2020).

Справка Тульского облисполкома о злодеяниях немецко-фашистских войск на территории Тульского района Тульской области в период оккупации (17 декабря 1941 г.) (отрывок из документа)

«Тульский район был оккупирован немцами с 30 октября по 17 декабря 1941 г.
За это время немцами было сожжено и разрушено:
домов – 1302;
сараев – 1166;
больниц – 1; 
клубов – 11;
красных уголков – 6;
зернохранилищ – 50;
кузниц – 6;
мельниц – 3;
конюшен – 11;
скотных дворов – 26;
свинарников – 18;
риг – 92;
инвентарных сараев – 13.
Отобрано:
лошадей – 664 головы;
коров – 413 голов;
овец – 1634 головы;
телят – 156 голов;
свиней – 256 голов;
птицы – 14844 шт.;
яиц – 1136 шт.;
масла – 552 кг;
картофеля – 20551 ц.
По имеющимся актам немцами:
расстреляно – 109 чел.;
сожжено – 30 чел., из них:
женщин – 12,
детей – 6;
ранено – 28 чел., из них:
женщин – 5 чел.,
детей – 6 чел.,
стариков – 1 чел.
убито – 80 чел., из них:
женщин – 30 чел.,
детей – 12 чел.»

Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-7021. Оп. 47. Д. 4. Л. 140–140об. // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/spravka-tulskogo-oblispolkoma-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voysk-na-territorii-tulskogo
(дата обращения: 14.12.2020).

Из показаний красноармейцев Сафраз Бекяна, П. Фурманского и В. Рубинштейна, вышедших из окружения, о положении на территории Московской области, оккупированной немецкими войсками
(3 ноября 1941 г.)

Отношение немцев к крестьянам не везде одинаковое. Очевидно, существуют инструкции, которые не все воинские части одинаково добросовестно выполняют.
Наряду с прямым грабежом, когда отбирают мед, уничтожив полностью улья, масло, режут гусей, кур, телят, колят свиней, отбирают теплые вещи, шерсть, роются в сундуках и амбарах. Забирают в домах патефоны, иногда швейные машины, ведра, даже корыта. Как правило, берут сначала из колхозного имущества. Были случаи, когда заколов свинью крестьянина немцы компенсировали это колхозным скотом. Закрытых дверей для немцев нет…
Условия, в которых пребывают пленные ужасны. В лагерях голод. В пути колонны [пленных] сопровождают верховые-конвойные. Гонят бегом. Бьют нагайками, отстающих приканчивают. 
Пленных используют на тяжелых работах (главным образом – ремонт дорог)».

Центральный государственный архив города Москвы. Ф. П-3. Оп. 52. Д. 95. Л. 41–42 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/pokazaniya-krasnoarmeycev-safraz-bekyana-p-furmanskogo-i-v-rubinshteyna-vyshedshikh-iz-okruzheniya-o (дата обращения: 14.12.2020).

Вопросы и задания
1. Какие виды преступлений против мирного населения совершали немецко-фашистские захватчики и их пособники в ноябре 1941 г. на территории Московской области?
2. Каким злодеяниям со стороны нацистов в период оккупации подвергся Тульский район Тульской области?
3. Как немецкие войска относились к советским военнопленным?
4. Используя материалы сайта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», сделайте подборку источников (не менее 15 единиц), содержащих информацию о военных преступлениях нацистов на территории Центральной России.

Задание
Прочитайте отрывки из помещенных ниже документов, свидетельствующих о геноциде мирного населения на Северо-Западе РСФСР в 1941–1944 гг., и ответьте на поставленные вопросы.

Из разведывательной сводки № 4 4-го Управления НКВД СССР «О положении во временно оккупированных противником районах СССР (Ленинградская обл. и Карело-Финская ССР)» (16 октября 1942 г.)

«Все население оккупированной территории Ленинградской области взято на учет. В городах проведена перерегистрация паспортов и перепись населения в возрасте от 16 до 60 лет. 
Лица, приехавшие в населенные пункты непосредственно перед оккупацией их немецкой армией или после оккупации, подвергаются тщательной проверке и находятся под наблюдением контрразведки…
Въезд в ряд городов: Псков, Луга, Дно, Новгород, Красногвардейск – запрещен. Так же запрещен въезд в прифронтовую полосу. Все мужское население прифронтовой полосы районов: Мгинский, Тосненский, Волховский, Чудовский и Новгородский еще зимой 1941–1942 гг. угнано немцами в тыл. Из городов: Пушкино, Слуцк, Стрельна, Петергоф и ряда поселений прифронтовой полосы, большая часть населения эвакуирована немецким командованием в районы Пскова, Гдова и Нарвы.
Для оставленного на месте населения прифронтовой полосы, установлен особо жесткий режим. Всем жителям прифронтовой полосы, в том числе и детям, под угрозой расстрела на месте, запрещено появляться на улицах без нарукавных повязок, выдаваемых комендатурами. Цвет повязок для каждого населенного пункта особый. На каждой повязке имеется печать местной комендатуры. Из боязни содействия партизанам, жителям прифронтовой полосы под угрозой репрессий запрещено выходить за околицу населенных пунктов и особенно ходить в леса.
… Псков особо строго охраняется. Вход в город запрещен. Разрешения на вход даются с большими ограничениями, главным образом крестьянам, идущим на базары.
…На базарах часто производятся облавы и проверки документов.
Большинство трудоспособного населения Пскова работы не имеет и, по приказу германских властей, привлекаются в порядке трудовой повинности на работы: по ремонту железнодорожных и шоссейных дорог и мостов, строительство оборонительных сооружений, выгрузку и погрузку грузов и т.п.
Часть псковичей отправлены в г. Нарву для работы на восстановленных и введенных в эксплуатацию фабриках: «Кренсгольмская мануфактура», «Парусиновая» и «Суконная».
Лицам, используемым на трудовых работах по месту жительства или вблиз лежащем районе, немцы питания не дают.
В городе существует карточная система. Продовольственные карточки населению выдает Отдел снабжения Городской управы по спискам, представляемым домохозяевами и управляющими домами. Жители Пскова – германские граждане, продовольственных карточек не получают и снабжаются продуктами питания в особом порядке.
Жители города платят большое число различных налогов, установленных Городской управой».

Центральный архив ФСБ России. Ф. К-72. Оп. 1. Пор. 6. Л. 136–138 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/razvedyvatelnaya-svodka-no-4-4-go-upravleniya-nkvd-sssr-o-polozhenii-vo-vremenno-okkupirovannykh (дата обращения: 14.12.2020)

Из акта комиссии о злодеяниях немецко-фашистских войск и их сообщников в г. Великие Луки и на территории Великолукского района в период оккупации (25 января 1943 г.)

«1943 года 25 января. Мы нижеподписавшиеся – Емельянова А.Г., Яковлева Е.С. и Лобанова Е.И. были очевидцами, что во время оккупации г. Великие Луки в июле 1941 г. южнее дер. Кулево, были зверски замучены и расстреляны коммунисты, комсомольцы и рядовые колхозники – т.т. Янкевич Валентина, коммунист, работник электростанции, комсомольцы Назарова, Семенова и Богданов Анатолий, данные товарищи были в упор застрелены на глазах у колхозников дер. Кулево, их трупы изуродованные валялись полные сутки, немцы не давали колхозникам их убирать.
При попытке колхозников убрать эти трупы в могилу немцы также замучили и расстреляли комсомольца-колхозника т. Егорова. После чего его труп был так изуродован, что его никак не могли опознать».

Государственный архив Псковской области в г. Великие Луки. Ф. Р-1691. Оп. 8. Д. 10в. Л. 4 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/akt-komissii-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voysk-i-ikh-soobschnikov-v-g-velikie-luki-i-na
(дата обращения: 14.12.2020).

Из сообщения Политуправления Центрального штаба партизанского движения в Управление пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) о злодеяниях немецко-фашистских войск и их финских сообщников на оккупированных территориях Ленинградской и Калининской областей (8 ноября 1942 г.)

«Только за 4 месяца, с 1 мая по 1 сентября 1942 г., немецкими оккупантами в Дедовическом, Дновском, Белебелковском и Поддорском районах Ленинградской области сожжено 350 населенных пунктов, 4200 домов и строений.
В Белебелковском районе немцы полностью сожгли 62 деревни, 1807 домов со всеми надворными постройками, 32 культурно-общественных строения, 377 общественно-колхозных построек. Расстреляли и замучили 125 человек.
В Ашевском районе Калининской области немецкие оккупанты сожгли полностью 72 деревни, 5350 строений, из них 1310 домов, 4000 хозяйственных построек, школ, больниц, библиотек и 24 культурных учреждения. Расстреляли и замучили 110 человек.
В деревне Алексино Дедовического района фашистские изверги в августе месяце 1942 г. учинили зверское издевательство над 5 женщинами, среди которых была одна учительница. После долгих и мучительных пыток немцы повесили этих женщин».

Российский государственный архив социально-политической истории. Ф. 69. Оп. 1. Д. 1063. Л. 11–12 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.
URL: http://victims.rusarchives.ru/soobschenie-politupravleniya-centralnogo-shtaba-partizanskogo-dvizheniya-v-upravlenie-propagandy-i (дата обращения: 14.12.2020).

Вопросы и задания
1. Охарактеризуйте политику, проводившуюся немецко-фашистскими захватчиками в 1941–1944 гг. по отношению к мирному населению городов Северо-Запада РСФСР.
2. Какие меры устрашения использовали нацисты и их пособники в отношении мирного населения Великолукского района?
3. Приведите примеры злодеяний немецко-фашистских войск и их финских союзников на оккупированных территориях Ленинградской и Калининской областей.
4. Используя материалы сайта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», сделайте подборку источников (не менее 10 единиц), содержащих информацию о военных преступлениях прибалтийских коллаборационистов на территории Ленинградской области.

[bookmark: _GoBack]Задание
Прочитайте отрывки из помещенных ниже исторических источников, свидетельствующих о военных преступлениях нацистов против мирного населения в Центральном Черноземье и на Юге РСФСР в годы Великой Отечественной войны, и ответьте на поставленные вопросы.

Из показаний завхоза психоизолятора Конокотина З.С. и рабочего Дронова И.Н. об отправке немцами пациентов изолятора на машине похожей на газваген («душегубку») (27 ноября 1942 г.)

«Ноября 27 дня 1942 г. нам пришлось присутствовать при отправке больных из психоизолятора.
В отличие от прежних отправок, машина пришла совершенно ни черная, обтекаемой формы с автоматически открывающимися дверцами, когда последние открылись, чтобы поместить больных, хлынуло теплым воздухом – пошел пар (день был морозный). Стены машины толстые, обшитые железом с имеющимися выступами, внутри, создающими впечатление батарей. На полу решетка. Когда больные поместились, двери сами захлопнулись, немцы сели в кабину и уехали (шофер в течение всего времени из кабины не выходил).
Такой вид машины нас навел на подозрение, что мы после происшедшего рассказали главному врачу».

Информационный центр УМВД России по Орловской области. Ф. 1. Оп. 1. Д. 4. Л. 270 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/pokazaniya-zavkhoza-psikhoizolyatora-konokotina-zs-i-rabochego-dronova-ob-otpravke-nemcami-pacientov
(дата обращения: 14.12.2020).

Из разведсводки УНКВД по Курской области о злодеяниях немецко-фашистских войск и их сообщников на оккупированных территориях области (24 декабря 1941 г.)

При отступлении немцы сжигают села. В селе Кшень Советского района осталось только 10 дворов, в селе Пожидаевка из 602 домов осталось 48. Станция Мамыжи и прилегающие к ней села сожжены. На этой станции немцами расстреляно 2 человека. При отступлении из села Переволочное Советского района, противник угнал с собой в направлении Курска большую часть мирного населения. В селе Борково Советского района немцы при отступлении расстреляли 20 человек местных жителей, сожгли 20 домов и увели с собой мальчика и девочку – 10–15 лет. В селе Киселевка немцы расстреляли двух подростков за то, что те брали из своего погреба картофель. В этом селе сожжено 15 дворов…
Села Панфилово, Емельяновка, Росканец, Мансурово, Панское, Горияновка – немцами сожжены. Пытавшихся тушить пожар, немцы расстреляли. Из села Емельяновка немцы увезли в неизвестном направлении колхозника Хаина И.Н. и Лебедева М.А. за то, что они пытались потушить подожженную немцами хату…
В райцентре села Волово, в котором немцы находились 4 часа, немецкий офицер ударом головой об стену убил 2-летнего сына Бойковой за то, что ребенок плакал.

Центральный архив ФСБ России. Ф. К-72. Оп. 1. Пор. 6. Л. 43, 44 // Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. URL: http://victims.rusarchives.ru/razvedsvodka-unkvd-po-kurskoy-oblasti-o-zlodeyaniyakh-nemecko-fashistskikh-voysk-i-ikh-soobschnikov-0
(дата обращения: 14.12.2020).

Из сообщения секретаря Карачаевского обкома ВКП(б) Х.О. Лайпанова начальнику Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) Г.Ф. Александрову «О зверствах немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в Карачаевской автономной области» (24 июня 1943 г.)

«Беззаконие гитлеровцы провозгласили своей правовой нормой. Функции палача они возвели в высокую профессию. Кровопролитную войну они назвали нормальным состоянием человечества. Фашисты открыто отреклись от таких чувств, как стыд, жалость, милосердие, сострадание.
Гитлеровские мерзавцы взяли за правило истязать советских военнопленных, убивать их сотнями, обрекать на голодную смерть тысячи из них. Они насилуют и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны – мужчин и женщин, детей и стариков, наших братье и сестер. Они задались целью обратить в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только низкие люди и подлецы, лишенные чести и павшие до состояния животных, могут позволить себе безобразие в отношении невинных людей…
Свыше пяти месяцев хозяйничали немецкие фашисты в Карачае. Эти месяцы были самым черным периодом в истории народов Карачая. Немецкие оккупанты и их сообщники осуществляли свою программу людоедов – истребление народов Карачая без различия национальностей, программу разнузданного грабежа и кровавого насилия.
Поставив своей целью лишить карачаевцев и казаков земли и национальной культуры, превратив их в своих рабов, фашисты беспощадно расправлялись с мирным населением станиц и аулов Карачая…
Злодеяния немецких оккупантов и их пособников подтверждены показаниями советских граждан, проживавших во время оккупации в Карачае, а также актами, составленными комиссиями из представителей советских, хозяйственных, кооперативных, профсоюзных и др. общественных организаций, рабочих, служащих, колхозников, интеллигенции и военнослужащих…
Немецкие людоеды, по неполным данным, в одном только Микояновском районе уничтожили 860 человек советских граждан. 
Эти зверства над советскими гражданами учинили по приказу гестапо подлые изменники, агенты немецких кровопийцев – областной старшина Байрокумов Кади и начальник областной полиции Лайпанов М.
Кровь стынет от страшных зверств, которые натворили немцы в детдомах курорта Теберды, Нижней Теберды и Нижнего Архыза, где помещались дети, эвакуированные в августе 1942 г. из Ленинграда, Крыма, Ростова.
Немецкие мерзавцы замучили 20 детишек детдома Нижнего Архыза. Эти дети были удушены фашистскими извергами отработанным газом в машине».

Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-7021. Оп. 17. Д. 8. Л. 2–3: «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» URL: http://victims.rusarchives.ru/soobschenie-sekretarya-karachaevskogo-obkoma-vkpb-kho-laypanova-nachalniku-upravleniya-propagandy-i (дата обращения: 14.12.2020).

Вопросы и задания
1. Какие зверские способы уничтожения мирного населения, в том числе психически больных людей, использовали нацисты на оккупированных территориях Юга РСФСР?
2. Какие наиболее жестокие преступления совершали немецко-фашистские войска в отношении мирного населения на оккупированной территории Курской области 1941 г.?
3. Каким злодеяниям со стороны нацистов в период оккупации подверглась Карачаевская автономная область?
4. Используя материалы сайта «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», сделайте подборку источников (не менее 15 единиц), содержащих информацию о преступлениях нацистских пособников (коллаборационистов) на территории Центрального Черноземья и Юга России.

